




https://www.kennisplatformveehouderij.nl/vgo-onderzoeken-veehouderij-en-gezondheid-omwonenden/vragen-en-antwoorden-vgo



https://www.clo.nl/indicatoren/nl1585-trend-fauna-stad
https://www.clo.nl/indicatoren/nl1433-flora-van-wegbermen
http://www.biodiversiteit.nl/stad



https://www.rivm.nl/publicaties/methoderapport-gezondheidsindicatoren-schone-lucht-akkoord
https://www.brabant.nl/onderwerpen/milieu/luchtkwaliteit/meetstations-luchtkwaliteit



https://www.brabant.nl/onderwerpen/milieu/luchtkwaliteit/rapportages-luchtkwaliteit
https://www.brabant.nl/onderwerpen/milieu/luchtkwaliteit/rapportages-luchtkwaliteit
https://publicaties.brabant.nl/cijferswonenq22020/cijfers2020q2/
http://www.brabant.nl/bevolkingsprognose
https://www.brabant.nl/onderwerpen/ruimtelijke-ontwikkeling/bevolking-en-wonen/feiten-en-cijfers-wonen/monitor-bevolking-en-wonen

Antwoord 12

Met regelgeving wordt de Interim Omgevingsverordening bedoeld. Deze geeft op dit moment al ruimte voor
nieuwe woonvormen. Tegelijkertijd zijn we bezig met de nieuwe (aan te passen) regelgeving in de Brabantse
Omgevingsverordening, die op 1 janurai 2022 in werking zal treden. Hierin willen we de beleidsruimte voor
gemeenten vergroten, om meer ruimte te kunnen maken voor nieuwe (kleinschalige, collectieve) woonvormen in
het buitengebied.

CDA Vraag 13
Blz. 45: ....... met 50% verminderen en ten minste 50% van de nog benodigde.....

50% ten opzichte van wat? Wat is de nul-meting®

Antwoord 13

Zoals opgenomen in tabel 1 van de Energieagenda 2019-2030 gaat het om 50% reductie van de CO2-vitstoot
ten opzichte van de uitstoot in 1990.

Over de nul-meting is informatie te vinden in de appendix van diezelfde Energieagenda:

“De hoeveelheden CO2-uitstoot van het energiegebruik in 1990 zijn gebaseerd op landelijke CBS gegevens.
Voor de provincie Noord-Brabant wordt, op basis van de verhouding landelijke en provinciale emissie in de
periode 20102016, aan de provincie 12,6% van de nationale emissie toegerekend. Dit komt neer op 21

Megaton CO2-uitstoot in dit referentiejaar.”

CDA Vraag 14
Wat wordt bedoeld met ‘smart energy’

Antwoord 14
Hiermee wordt de relatie tussen digitalisering/ICT4oepassingen en het energiesysteem bedoeld. De betekenis van

‘smart energy’ wordt toegelicht in paragraaf 1.3 van de Energieagenda 2019-2030.

CDA Vraag 15

Wat is de tijdsplanning van de ‘energiesysteemstudie’, wie voert deze uit en welke onderwerpen komen in deze

studie aan de orde® En waarom is deze studie zo belangrijke

Antwoord 15

Het realiseren van een systeemstudie is van belang is om een beeld te vormen van de verdere inrichting van het
Brabantse energiesysteem en wat dit betekent in relatie tot de ontwikkeling van de verschillende functies, het
ruimtegebruik en de maatschappelijke kosten. Dit overzicht helpt meerdere partijen in Brabant om hun rol in de
energietransitie in te vullen, zodat zij kunnen bijdragen aan de toekomstige betaalbare en betrouwbare 100%
fossielvrije energiehuishouding van Brabant in 2050.

NB: het gaat om een adaptief beeld, dat regelmatig bijgesteld zal worden op weg naar de ambities voor 2050.

Op vele fronten zijn immers veranderingen te verwachten gedurende zo’'n lange tijdspanne.
p | 9 9 ge fjasp

De huidige ‘1e fase’ systeemstudie is gericht op het in beeld brengen van een kwalitatief overzicht vanuit drie
actuele invalshoeken: RES, industrie en de aanlanding van wind op zee bij Geertruidenberg. Dit onderzoek is
gegund aan DNV-GL.

Aan de orde komt een eerste inzicht in de geschiktheid van de aanwezige netten om de verschillende
energiebronnenmixen aan te kunnen. Eveneens aan bod komt wat Brabant kan verwachten aan transit claims met

betrekking tot energie (bijv. Rotterdam-Chemelot, Duitsland). Dit samen maakt een eerste inzicht mogelijk van
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waar koppelkansen en/of buffervoorzieningen zich kunnen voordoen. Naar verwachting zullen verschillende
bedrijfsterreinen daar een belangrijke rol in kunnen gaan vervullen. Deze 1e fase rapportage wordt begin 2021

verwacht.
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Met betrekking tot de subsidierelatie met de provincie heeft de BOM per ultimo 2019 per saldo een
terugbetalingsverplichting (exploitatiereserve) van € 160.420,- Het met provinciale subsidie opgebouwde
vermogen mag conform de betreffende beleidsregel een plafond hebben van 10% van de exploitatiesubsidie.

Deze 10% geldt als een gezond weerstandsvermogen voor het subsidiedeel.

PVV Vraag 4

Statenvoorstel

8: 'aanvullende opdrachten aan de BOM'. Dat klinkt nogal alsof er nog wat geld opgesoupeerd moet worden.
p p 9 9 9 P9 p
Waar komen die 'aanvullende' opdrachten dan vandaan® Waarom waren dat dan geen reguliere opdrachten?

Wat gaan die aanvullende opdrachten opleveren

Antwoord 4

In de nieuwe bestuursperiode is structureel minder budget voor de BOM beschikbaar dan voorgaande
bestuursperiode, maar afbouw dient zorgvuldig te gebeuren en de beleidsvorming voor de komende jaren is nog
niet afgerond. De genoemde aanvullende opdrachten met name op het terrein van landbouw en energie
betreffen activiteiten op het gebied van innovatie die gaan voortvloeien uit het nieuwe Uitvoeringsprogramma
Landbouw en Voedsel resp. het nieuwe Uitvoeringsprogramma Energie. Beide Uitvoeringsprogramma’s worden
naar verwachting begin 2021 vastgesteld. In die Uitvoeringsprogramma’s wordt nader aangegeven welke rol

voor de BOM is weggelegd en welke prestaties van hen worden verwacht.

PVV Vraag 5

Statenvoorstel
p9: Capaciteit landbouw en voedsel. Hier wordt gesproken over vermindering van de tijdelijke capaciteit ultimo
2020, die eigenlijk door zou moeten lopen. Hoeveel capaciteit zit er in totaal structureel op deze onderwerpen?

Woaar houden de betreffende mensen zich de hele dag mee bezig?

Antwoord 5

De structurele capaciteit heeft betrekking op het programmamanagement en -ondersteuning en op de
onderwerpen samenhangend met de thema's heldere kaders en gezondheid en natuurinclusieve landbouw. Dit
betreft structureel ca. 13 fte. Het programma-management heeft betrekking op de organisatorische en financigle
aansturing van het programma en de tot standkoming van het nieuwe beleidskader en uvitvoeringsagenda.
Heldere kaders en gezondheid heeft betrekking op zaken als de juridische aspecten zoals (het landbouwgedeelte
van) de IOV, de BZV, de rechtszaken, de One Health-aanpak, planMER Mest, Schone lucht-akkoord,
hardheidsclausule-aanvragen. Bij natuurinclusieve landbouw gaat het om het bevorderen van natuurinclusieve
landbouw in Noord-Brabant door o.a. de ondersteuning met coaches, het ontwikkelen van voorbeeldbedrijven en

het beschikbaar stellen van grond (onder voorwaarden).

PVV Vraag 6

Statenvoorstel
p9: Capaciteit energie. Hier wordt gesproken over vermindering van de tijdelijke capaciteit ultimo 2020, die
eigenlijk door zou moeten lopen. Hoeveel capaciteit zit er in totaal structureel op dit onderwerp? Waar houden

de betreffende mensen zich de hele dag mee bezig?

Antwoord 6
Structureel is voor Energie momenteel 2 FTE beschikbaar en daarnaast 7 FTE tot 2030 vanuit de Energieagenda

2019-2030 (PS, december 2018). Dit is lang niet voldoende op alle werkzaamheden in het kader van de
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energietransitie te kunnen uitvoeren. Hoewel de energietransitie (ook) vanuit de provincie langjarige
betrokkenheid vraagt, is de overige capaciteit tot nog toe tijdelijk van aard.

De werkzaamheden van team energie bestaan uit realisatie van de activiteiten uit de Energieagenda en het
bijbehorende Uitvoeringsporgamma. Dit inclusief de herijking van dit uitvoeringsprogramma naar aanleiding van
het bestuursakkoord Samen, Slim en Slagvaardig en de afstemming van het energie-dossier met andere

provinciale werkvelden/activiteiten.

PVV Vraag 7

Statenvoorstel

p11: Capaciteit circulaire economie. Hier wordt gesproken over vermindering van de tijdelijke capaciteit ultimo
2020, die eigenlijk door zou moeten lopen. Hoeveel capaciteit zit er in totaal structureel op dit onderwerp?
Waar houden de betreffende mensen zich de hele dag mee bezigé Welk 'werkgeversbelang' bedoelt ug Hoe

verhoudt zich dat tot het financieel belang?

Antwoord 7

Er zijn geen structurele FTE's beschikbaar voor Circulaire Economie.

Hoewel het werken aan een circulaire economie {ook) vanuit de provincie langjarige betrokkenheid vraagt, is de
capaciteit van 5 fte tot nog toe tijdelijk van aard. De werkzaamheden van team Circulaire economie bestaan uit
realisatie van de activiteiten uit de Bouwstenennotitie Circulaire Economie. Daarnaast wordt een
Uitvoeringsagenda Circulaire Economie { incl. onderbouwing van de (structurele) benodigde fte en financiéle
middelen voor deze bestuursperiode) opgesteld en vindt afstemming van dit thema plaats met andere provinciale

werkvelden/activiteiten.

PVV Vraag 8

Statenvoorstel
p12: "provinciale staten stellen het grensbedrag vast'. In welk document/reglement/kader moet PS dit
vastleggen?

Antwoord 8
Het grensbedrag wordt vastgesteld bij de begroting, in het statenvoorstel bij de begroting.

PVV Vraag 9

Statenvoorstel

p13: 'vaststellen grensbedrag'. Graag onderbouwing waarom GS de grens van 2,5m wil hanteren.

Antwoord 9
In gezamenlijk overleg van provincies, accountants en het ministerie vn BZK is als goed werkbare vuistregel voor
de verantwoording van subsidies vitgegaan van een grensbedrag dat zich beweegt tussen 0,25 % en 0,5% van

de exploitatie-omvang.

Rekeninghoudend met de exploitatieomvang van de begroting van Noord-Brabant ad € 1.117.165.000 betekent
de ondergrens van 0,25% een grensbedrag van € 2.793.000. Gelet op de verwachte ontwikkeling van de
exploitatieomvang in de komende jaren is in het statenvoorstel dit grensbedrag bepaald op € 2,5 min.

Omdat we niet elk jaar opnieuw een ander grensbedrag willen laten vaststellen zijn we in het voorstel aan de

onderkant van de bandbreedte gaan zitten.
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name als het gaat om de bedrijven die bijdragen aan maatschappelijke sectoren en/of in voor Brabant
belangrijke clusters. Dat versterkt direct ons concurrentievermogen. We doen dat samen met onder andere de
BOM, BSF en de regionale triple helixorganisaties {Agrifood Capital, Brainport, Midpoint en Rewin). Een ander
voorbeeld is onze inspanning op arbeidsmarktontwikkelingen. Zo hebben we het Brabantse onderwijsaanbod
samengebracht onder ‘Brabant Leert’ en werken we een programma op om Kennis voor Brabant te laten werken.
Onze bedrijven en clusters profiteren van een verbeterd arbeidspotentieel en van de aantrekkingskracht die
daarvan uit gaat. Verder werken we binnen andere provinciale programma’s aan verduurzaming van
bedrijventerreinen, slimme mobiliteitsoplossingen, versterking van cultureel kapitaal en landschaps- en

natuurontwikkeling. Allemaal om onze aantrekkelijkheid en concurrentiekracht te vergroten.

PVV Vraag 15
Begroting
p4: Sociale Veerkracht. Graag specificatie van welke ‘ervaringen’ met sociale innovatie, inclusieve maatregelen

en participatie in nieuw beleid toe worden gepast.

Antwoord 15
De geleerde lessen, praktijkverhalen en ervaringen rondom sociale innovatie, inclusieve maatregelen en
participatie zijn vastgelegd en gebundeld in de publicatie SLIM {Samen Langdurig Impact Maken) en welke

onder meer ter beschikking staat aan PS, GS en de ambtelijke organisatie.

PVV Vraag 16
Begroting

p4: Graag een nadere definitie van “veerkrachtig” en “veerkracht” ten aanzien van het te voeren beleid.

Antwoord 16
De woorden ‘veerkracht’ en ‘veerkrachtig’ zijn hier bedoeld in hun letterlijke betekenis: het vermogen om te
herstellen c.q. incasseringsvermogen. Als Brabant en Brabanders herpakken we onszelf snel bij tegenslag en

proberen van dreigingen kansen te maken.

PVV Vraag 17
Begroting
pS: Gezonde leefomgeving: Met hoeveel (eenheid) is de uitstoot van broeikasgassen in Brabant teruggedrongen

door provinciale maatregelen? Graag uitsplitsen per broeikasgas.

Antwoord 17

Deze vraag is helaas niet te beantwoorden. Het aandeel aan emissiereductie door provinciale maatregelen valt
niet te herleiden - niet in generieke zin en niet per broeikasgas. Hiervoor zijn meerdere redenen. De provinciale
maatregelen zijn heel verschillend van aard: naast vergunningverlening, toezicht en handhaving (VTH) en het
ruimtelijk spoor worden bijvoorbeeld ook subsidiéring en communicatie ingezet. Bovendien worden deze
maatregelen ingezet naast Europese, nationale en gemeentelijke maatregelen en naast die van private partijen en
particulieren. Tot slot wordt uitstoot niet gemeten maar berekend, waarbij de berekeningsmethodiek nog volop in
ontwikkeling is. De onzekerheden zijn daarmee te groot om uw vraag van een zinvol antwoord te kunnen

voorzien.

PVV Vraag 18
Begroting
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https://www.brabantinzicht.nl/
https://www.bij12.nl/onderwerpen/natuur-en-landschap/voortgangsrapportages-natuur/
https://www.eea.europa.eu/publications/state-of-nature-in-the-eu-2020



https://vng.nl/sites/default/files/brieven/2019/attachments/06-verenigingsstrategie_gemeenten_2024.pdf

Begroting

p12: “inclusieve maatregelen”. Wat wordt hier concreet mee bedoeld?

Antwoord 23

Vanuit de sturingsfilosofie van de Brabantse Omgevingsvisie willen we inclusief oftewel diepbreed-rond naar
onze leefomgeving kijken en aan opgaven werken: we willen zowel zichtbare als minder zichtbare effecten van
ons handelen meenemen, we willen bijdragen aan people, planet en profit in balans in Brabant, en we willen dit

doen door de Brabander centraal te zetten en te zorgen voor grote betrokkenheid en brede participatie.

PVV Vraag 24
p12: “integrale belangenafwegingen”. Hoe krijgt dit concreet vorm en hoe verhoudt dit zich tot de mogelijkheid

van referenda®

Antwoord 24

Zoals in antwoord 22 en 23 toegelicht werken we vanuit de sturingsfilosofie diep-breed-rond, waarbij we
opgaven in gebieden integraal willen bekijken en aanpakken. Het correctief referendum geeft burgers de
mogelijkheid om zich uit te spreken over aangenomen besluiten van Provinciale Staten, en eventueel te
verwerpen. Het referendum werkt hier als ‘noodrem’ voor burgers, voor de gevallen waarin een bepaald besluit
onvoldoende draagvlak heeft onder de bevolking. Welke besluiten wel en niet referendabel zullen zijn in Brabant
moet nog worden bepaald, maar bij andere overheden zien we dat besluiten waartegen bezwaar en beroep

mogelijk is worden uitgesloten.

PVV Vraag 25

Begroting

p12: Hoe verhoudt de opgave “werklocaties”, gelet op de inzet van “versterken van de omgevingskwaliteit”, zich
tot de ruimtelijk/landschappelijke impact van XXL-verdozing en de (grootschalige} huisvesting van

arbeidsmigranten®

Antwoord 25
Over XXL logistiek ontvangt u nog véér behandeling van de begroting in PS een memo. Daarin wordt vitgebreid
ingegaan op de handelswijze rond XXL logistiek, onder andere in relatie tot omgevingskwaliteit en huisvesting van

arbeidsmigranten.

PVV Vraag 26
Begroting
p12: Hoe verhouden de opgaven “energie, klimaat”, gelet op de inzet van “versterken van omgevingskwaliteit”,

zich tot de impact op de leefomgeving en landschap van wind- en zonneparken?

Antwoord 26

In de Brabantse Omgevingsvisie zijn de maatschappelijke hoofdopgaven voor Brabant vastgesteld. De opgaven
energie en klimaat zijn hier onderdeel van. Aan de basis van de hoofdopgaven liggen veiligheid, gezondheid
met een goede omgevingskwaliteit. Het gaat om benuttenen en beschermen van de omgeving continu met oog

op een goede balans tussen economische, maatschappelijke en ecologische waarden.

PVV Vraag 27

Beantwoording technische vragen | Begroting 2021- (PS 76/20) blz. 16
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Bij het vraaggericht ontwikkelen wordt (aangrenzend aan een bestaand bedrijventerrein) een nieuwe kavel /
vitbreidingslocatie toegevoegd. Per vraag of gebundelde vragen wordt een ruimtelijke procedure

doorlopen. Om dit te kunnen realiseren is een zekere plancapaciteit nodig. Daarom zijn afspraken gemaakt over
een beperkt aantal greenfieldontwikkelingen, w.o. LPM, Wijkevoort en Heesch-West. Deze locaties worden
(daarna) vraaggericht doorontwikkeld.

PVV Vraag 31

Begroting

p15: Yerduurzamen van werklocaties: Wat houdt de “grote oogst” in€ Wat wordt er geoogst® Wordt onder
“grote oogst” ook verstaan het aanleggen van windparken op bedrijventerreinen? Op welke maatregelen in het

kader van de energietransitie wordt hier concreet gedoeld?

Antwoord 31

Grote oogst is overdrachtelijk bedoeld. Het betekent dat op dergelijke terreinen veel winst te halen is om de
doelen van de energietransitie en circulaire economie te bereiken of bij te dragen aan klimaatadaptatie. Enerzijds
doordat er bijvoorbeeld sprake is van een hoog energie- en materiaalverbruik of CO2-vitstoot. Anderzijds doordat
er op deze terreinen [milieu)ruimte beschikbaar is om zaken te realiseren die nodig zijn in de infrastructuur voor
de opslag, verwerking en verdeling van energie en grondstoffen. Dat kan onder meer via zon op het dak,
windmolens - mits daar draagvlak voor is - energiehubs, smart grids en meer groen en water op

bedrijventerreinen. Dat laatste maakt het ook aantrekkelijkere plaatsen om te vestigen en te verblijven.

PVV Vraag 32
Begroting
p18: Welke inzet voor “hernieuwbare energie” wordt hier concreet beoogd en in hoeverre betreft dit ook

windparken?

Antwoord 32

De concrete inzet op herieuwbare energie, waaronder ook windparken, is regio- en gebiedsafhankelijk en is
onderwerp van de Regionale Energie Strategieén (RES-en).

In de Regio Hart van Brabant is daarbij expliciet het verband met klimaatadaptatie gelegd, daar is een concept

Regionale Energie- en Klimaatstrategie (REKS) vastgesteld.

PVV Vraag 33

Begroting

pl8:

- Vloeit er water Brabant binnen vanuit andere provincies en/of landen waarvan de kwaliteit niet voldoet aan de
afspraken die daarover zijn gemaaki? Graag vitsplitsen per kanaal/rivier/ enz.

- Kunt u alle gegevens over dat water verstrekken en tevens aangeven op welke punten het (hoeveel) niet voldoet

aan de afspraken die zijn gemaakt?

Antwoord 33

Er zijn vooral grensoverschrijdende wateren vanuit Vlaanderen die Brabant binnen stromen en die (deels) nog
niet voldoen aan de vereisten van de Kaderrichtlijn Water. In Noordoost-Brabant is er geen directe aanvoer van
buitenlands water, maar wel aanvoer van Maaswater via de Midden-Limburgse en Noord-Brabantse Kanalen.
De gegevens over de kwaliteit van het oppervlaktewater zijn ontsloten in Brabant InZicht (www.brabantinzicht.nl)
en opgenomen in zogenoemde KRW-actsheets welke ontsloten zijn op https://www.waterkwaliteitsportaal.nl/.
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Antwoord 37

In een vitale bodem is er een grote variatie aan bodemleven: een diversiteit aan schimmels, bacterién en grotere
organismen zoals regenwormen, springstaarten, mijten, etc. Dankzij deze diversiteit komen meststoffen op
efficiénte wijze voor het gewas beschikbaar en wordt uitspoeling tegengegaan, ontstaat er een goede
bodemstructuur zodat de bodem water kan opslaan, neerslag kan infiltreren naar het grondwater en is er betere
resistentie tegen ziekten en plagen.

In bodems die met zware landbouwmachines worden bewerkt en waar op grote schaal chemische
gewasbeschermingsmiddelen en kunstmest worden toegepast, is het bodemleven in omvang afgenomen of
eenzijdig van samenstelling. Nuttige schimmels en bacterién zijn verdrongen door ongunstige organismen
waardoor gewassen gevoeliger zijn voor ziekten en minder goed meststoffen opnemen. Yaak ontbreken

regenwormen die van groot belang zijn voor de gewasgroei en infiltratie van regenwater.

PVV Vraag 38

Begroting

p25: “In het kader van de omvangrijke verdrogingsopgave onderzoeken we de mogelijkheden voor het
verhogen of vergroten van het toepassingsbereik van de grondwaterheffing.” Kan nader worden aangegeven
welke impact deze lastenverzwaring heeft op respectievelijk particulieren en bedrijven2 Worden er ook andere
alternatieven overwogen om deze middelen vrij te maken, bijvoorbeeld door te bezuinigen op andere posten?
Hoe groot moet de beoogde opbrengst zijn van deze lastenverzwaring en hoe groot is de opgave in financiéle

zin®

Antwoord 38

Het onderzoek naar de mogelijkheden voor het verhogen of vergroten van het toepassingsbereik van de
grondwaterheffing moet nog vormgegeven worden. We geven daarmee invulling aan de in de

Visie klimaatadaptatie incl. de uvitwerking van de bestuursopdracht ‘Stoppen van de verdroging met een
waterrobuuste inrichting van Brabant’ aangereikte optie om tot een sluitende financiering van de water- en
bodemopgave te komen en de lasten meer te verdelen naar rato van de mate van profijt en vervuiling. Andere
opties voor het sluitend krijgen van de financiering worden tevens onderzocht, zoals aangegeven in de Visie

Klimaatadaptatie.

PVV Vraag 39

Begroting

p28: “Noord-Brabant is de provincie [...] nog de grootste restantopgave.”

a- Zijn delen van deze nieuwe natuurgebieden ingericht met (stikstof)gevoelige natuurg Zo ja, waar en hoeveel?
-b Worden delen van de nog nieuw te leggen natuurgebieden ingericht met (stikstof)gevoelige natuur®

¢ Zijn er wettelijke kaders over hoe de natuurgebieden ingericht moeten worden® Zo ja, welke®

d- Mogen nieuwe natuurgebieden ook stikstofbestendig ingericht worden®

e- Is of gaat de grens van de natura 2000 gebieden verschoven worden door de {gerealiseerde) nieuwe
natuurgebieden?

f- Hoeveel m2 bos is er in Brabant gekapt de afgelopen 2/5/20 jaar en wat zijn de plannen om nog te kappen
voor de komende 2-5 jaar

g Zijn er in Brabant de afgelopen jaren bomen gekapt als onderdeel van de stikstofproblematiek (“stikstof uit de

ni

natuur halen””)8 Zo ja, hoeveel m2 en waar?

Antwoord 39

a. Ja het gaat om ongeveer 1.500 hectare
b. Ja naar schatting gaat het om 2.800 hectare met stikstofgevoelige natuurtypen.
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c.  Nederland heeft zich gecommitteerd aan verschillende internationale verdragen over het herstel van de
biodiversiteit en is daarom gehouden daarvoor de passende maatregelen te nemen. Deze verdragen en de
Wet Natuurbescherming vormen de wettelijke basis voor het inrichten van nieuwe natuurgebieden. Bepaalde
Natura 2000-gebieden kennen een wettelijke opgave voor uitbreiding van stikstofgevoelige natuur.

d. Ja. Dat wil zeggen in nog in te richten nieuwe natuurgebieden zijn zowel meer en minder stikstofgevoelige
ambitietypen te realiseren. Anders voldoet Nederland niet aan de bovengenoemde internationale verdragen
en de Habitat- en Vogelrichtlijn als gevolg waarvan Nederland gehouden is om habitattypen en soorten in
een gunstige staat van instandhouding te brengen.

e. Nee, in principe niet. De grens van een Natura 2000 gebied kan pas verschoven worden als dit door het rijk
in een wijzigingsbesluit is opgenomen en ter visie is gelegd.

f. Voor het kappen van bos geldt een meldingsplicht en een herplantplicht waardoor weliswaar bos wordt
gekapt maar ook weer wordt aangeplant en het totale bosareaal in stand blijft. Wij hebben inzicht in het
aantal meldingen maar niet in de omvang daarvan en ook niet in de toekomstige plannen die de
boseigenaren nog hebben. Wel hebben we zicht op de omvang van bos dat gekapt is of nog staat gepland
in het kader van de Natura2000 doelstellingen. In de periode 2015 - 2018 is circa 400 ha bos in de
N2000 gebieden gekapt als herstelmaatregel voor de N2000-gebieden. Yoor nog eens ruim 800 ha is dat
nog gepland waarvan de noodzaak overigens opnieuw wordt bezien. Inmiddels is besloten dat ook deze
hectares worden gecompenseerd waardoor het totale areaal bos niet afneemt.

g. Erworden geen bomen gekapt om stikstof uit de natuur te halen. De reden om bomen in (stikstofgevoelige)
N2000-gebieden te kappen is veelal om verdamping tegen te gaan, oevers van vennen vrij te zetten, bos

om te vormen of om dichtgegroeide stuifduinen weer ruimte te geven.

PVV Vraag 40

Begroting

p28/29: Graag een overzicht van de ontwikkeling van de beheerkosten van de EHS/NNB in de afgelopen jaren
{sinds 2010) en de te verwachten ontwikkeling daarvan in de komende jaren (tot 2030).

Antwoord 40

Hierbij een overzicht van de gerealiseerde kosten voor beheer van natuurgebieden (SNL-NJ, agrarisch
natuurbeheer (SNL-A) en de uitvoeringskosten vanaf 2011 tot en met 2019 en de ramingen van deze kosten voor
de komende jaren. Yanaf 2014 lopen ook de beheersubsidies voor het rijksdeel van het NNB via de provincie.
Vanaf 2017 wordt de SNL-N regeling niet meer door RVO vitgevoerd maar door de provincie en omdat de
provincie met een baten lasten stelsel werkt en RYO met een verplichtingenstelsel zijn de uvitgaven eenmalig

hoger. In 2018 zijn de uitgaven hoger omdat er een extra subsidie voor handhaving en toezicht is verleend.

jaar min
2011 8,9
2012 12,9
2013 12,6
2014| 22,0
2015 21,2
2016 23,2
2017 28,5
2018 27,3
2019 25,3
2020 26,5
2021 27,2
2022 28,0
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jaar min
2023 29,0
2024| 300
2025 31,0
2026 32,0
2027 33,0

PVV Vraag 41

p31: “Maatregelen die de karakteristieke Brabantse landschappen te versterken”
- Wat zijn de karakteristieke Brabantse landschappen?
- Zijn er in Brabant ook landschappen die niet karakteristiek zijng Zo ja, welke en kunnen wij daarvan een kaart

verstrekt krijgen?

Antwoord 41

In de Interim Omgevingsverordening wordt verwezen naar 12 gebiedspaspoorten voor de12 kenmerkende
Brabantse landschappen. Denk daarbij aan de Meierij, de Kempen of het zeekleigebied. De gebiedspaspoorten
zijn aan de hand van de karakteristieken van landschapstypen voor heel Brabant bepaald. leder landschapstype

heeft zijn eigen kenmerkende kwaliteiten en is op een andere manier ontstaan.

Niet overal zijn alle landschapstypen en -karakteristieken nog even goed herkenbaar en waardevol als gevolg
van ontwikkelingen door de jaren heen (ruilverkaveling, schaalvergroting, versnippering door aanleg wegen,
verstedelijking e.d.). Er zijn echter geen gebieden die niet karakteristiek zijn. Door de verschillen in karakteristiek
of landschapstype zijn verschillende maatregelen of ontwikkelingen passend, of juist niet. Er bestaat geen kaart
die de waardering of ontwikkeling van de landschappen aangeeft. Wel is er een kaart van de 12 Brabantse

landschappen uit de gebiedspaspoorten.

PVV Vraag 42

Begroting

p31: “Versterking kwaliteit van het Brabantse landschap”. Hoe verhoudt deze ambitie zich tot de eventuele
ontwikkeling van wind- en zonneparken? In hoeverre worden de “waardevolle cultuurhistorische landschappen”

hiervan uvitgesloten?

Antwoord 42

In de Interim Omgevingsverordening zijn voorwaarden opgenomen ten aanzien van ruimtelijke ontwikkelingen,
waaronder wind- en zonneparken. In natuurgebieden (Natura 2000, NNB) is de ontwikkeling van wind- en
zonneparken uitgesloten, met als verbijzondering dat er in NNB onder voorwaarden windturbines langs
hoofdinfrastructuur gerealiseerd kunnen worden.

Bij windparken geldt daarnaast dat er, bij realisatie van windturbines in het landelijk gebied, sprake moet zijn van
een geclusterde opstelling van minimaal 3 turbines in landschappen die zich qua maat en schaal hiertoe
verhouden.

De vestiging van zonneparken in het landelijk gebied is mogelijk op basis van een goede ruimtelijk afweging van
gemeenten, waarbij rekening gehouden wordt met de provinciale belangen.

Woaardevolle cultuurhistorische landschappen zijn bij de ontwikkeling van wind- en zonneparken niet op
voorhand uitgesloten. Per initiatief zal een zorgvuldige ruimtelijke afweging plaats moeten vinden, onder meer op

basis van onze provinciale belangen.
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1) zoveel mogelijk energie te besparen - wat niet nodig is hoeft ook niet te worden opgewek,

2) het energiesysteem optimaal in te richten op de mix van bronnen/gebruik in 2050,

3) energieprojecten te ontwikkelen om - op termijn - de hoeveelheid duurzame opwek (ook via innovaties) uit te
breiden.

Om hoeveel uitbreiding aan duurzame opwek het gaat is in deze vroege fase van de energietransitie niet te
zeggen.

Delen van de beantwoording komen - in de loop der jaren/decennia - in beeld met de energiesysteemstudies en
zicht op de (inter)nationale ontwikkelingen in beleid/regelgeving/financiering en techniek en hun gevolgen voor
de Brabantse energievraag.

PVV Vraag 45
Begroting
p46: “Duurzame energie levert geen uitstoot op”: Wordt er door mijnbouw, transport, afbraak, verwerking en

productie van windturbines en zonnepanelen niets uitgestoten

Antwoord 45

Correct citaat is “(fossiele) brandstoffen die je niet verbruikt leveren geen uitstoot op en duurzame energie
evenmin.” dus bedoeld wordt dat het gebruik van duurzame energie geen uitstoot oplevert. Voor productie van
windturbines en zonnepanelen is dit inderdaad niet het geval, net zomin als bij het produceren van

verbrandingsmotoren.

PVV Vraag 46
Begroting
p47:"Conversie en energie-opslag zijn van cruciaal belang”. Waarom dan eerst massieve inzet op labiele

energie en pas daarna kijken of het nuttig of Gberhaupt bruikbaar is?

Antwoord 46

Nut noch bruikbaarheid van zon- en windenergie staan ter discussie: de elektriciteit verkregen via deze routes is
van dezelfde kwaliteit/bruikbaarheid. De leveringskarakteristiek van deze duurzame energievormen is inderdaad
een andere. Hun meer variabele aard is een gegeven en vraagt aanpassingen op systeemniveau.

Dit aspect is echter gelijktijdig in beeld, niet gevolgtijdelijk.

PVV Vraag 47

Begroting

p50:

a- Zou u een kaart kunnen verstrekken waarop de woningen staan met een geurhinder groter dan 20%# U kunt
op de kaart woningen niet specifiek traceerbaar aangeven en de gegevens kunnen AVG-proof worden verstrekt.
b- Zijn er de afgelopen 5 jaar nieuwe gebieden bijgekomen waar nu huizen staan die onder een geurhinder
groter dan 20% vallen® Gegevens kunnen AVG-proof verstrekt worden.

¢ Zijn er in de afgelopen 5 jaar huizen gebouwd die nu vallen onder een geurhinder groter dan 20%# Zo ja,
hoeveel en waar (verzoek ook op kaart)2 Gegevens kunnen AYG-proof verstrekt worden.

d- Hoeveel huizen vielen eerst onder een geurhinder groter dan 20% en nu niet meer (verzoek ook op

kaart)2 Graag uitgesplitst per jaar, gegevens kunnen AYG-proof verstrekt worden.

Antwoord 47

o De kaart is nog in ontwikkeling, vanwege de AVGrrichtlijnen is het niet mogelijk deze woningen specifiek aan
te duiden.
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b -Dit inzicht hebben we nu nog niet, maar verwachten die wel binnen een jaar te kunnen bieden.
¢ Zie antwoord op vraag 47a.
d- Zie antwoord op vraag 47b

PVV Vraag 48
Begroting
p56: Hoeveel duurder mag “duurzaam” bouwen binnen mobiliteit zijn ten opzichte van de goedkoopste

bouwkundig gelijkwaardige mogelijkheide

Antwoord 48

Op basis van het door de Staten vastgestelde beleid KOPI streven we bij het beheer en onderhoud van de
provinciale infrastructuur meerdere doelstellingen na. Naast een goede technische kwaliteit van de infrastructuur
spelen bijvoorbeeld duurzaamheid en circulariteit ook een belangrijke rol. Deze nemen we als meekoppelkansen
bij de onderhoudswerkzaamheden mee in de aanbesteding van het werk. Bij de aanbestedingstrajecten van
infrastructurele projecten worden op basis van heldere toetsingscriteria punten toegekend voor zowel prijs als
duurzaamheidsaspecten en innovatie. Zo leidt de gunning altijd tot een gebalanceerde afweging van de

verschillende aspecten.

PVV Vraag 49
Begroting
p60: “De tijd dat de reiziger zonder na te denken in zijn auto stapte is voorbij” Waar baseert u deze aanname

op?

Antwoord 49

De ontwikkeling is beschreven in het nieuwe beleidskader Mobiliteit: koers 2030. De trend dat mensen hun
vervoersmiddel meer en meer afstemmen op de te maken reis is ook waar te nemen in de praktijk. Dit komt
enerzijds door het zoeken naar alternatieven als gevolg van de toenemende verkeersintensiteit en anderzijds door
de verschillende maatschappelijke (milieubewustzijn en gezondheid) en technologische (digitalisering en e-bike)

ontwikkelingen.

PVV Vraag 50
Begroting

p62: Welke komomleidingen staan er op de ‘verlanglijst’ en welke zijn het meest kansrijk®

Antwoord 50

In het kader van ondermeer leefbaarheid wordt onderzoek gedaan naar de potentie van een aantal
komomleidingen. Draagvlak in de regio, het oplossend vermogen en de financiéle haalbaarheid zijn aspecten die
een rol spelen bij een mogelijk definitieve investeringsbeslissing. Onderzoek wordt gedaan bij Diessen - De

Beerzen, Nuenen, Volkel en Chaam.

PVV Vraag 51

Begroting

pé4 e.v.: Kader Vrije Tijd Cultuur en Sport. Bij iedere indicator wordt PM aangegeven, terwijl er in beginsel wel
middelen in de begroting worden vrijgemaakt voor dit beleid. Hoe verhoudt dit zich tot het uitgangspunt ‘eerst
beleid en dan pas geld'?
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Antwoord 51

De geraamde middeleninzet is gebaseerd op de bestaande kaders en vitvoeringsprogramma’s voor Vrijetijd,
Cultuur, Sport en Erfgoed. Het ligt in de planning om begin 2021 het nieuwe beleidskader Vrijetijd, Cultuur en
Sport ter vaststelling aan PS aan te bieden. Hierin worden ook de nu nog in de begroting 2021 ontbrekende

indicatoren opgenomen. Deze indicatoren en de financiéle consequenties van het nieuwe kader worden in de

begroting 2021 verwerkt bij de 1ste BURAP 2021.

PVV Vraag 52
Begroting
p66: Wat wordt concreet bedoeld met “maatschappelijke impact-projecten”2 Zijn hiervan ook al voorbeelden te

noemen?

Antwoord 52

Maatschappelijke impact-projecten zijn projecten waarbij sport als middel wordt ingezet voor de aanpak van
sociaal maatschappelijke thema's in onze provincie. Dit kunnen bijvoorbeeld projecten zijn op het gebied van
vitaliteit, inclusiviteit of duurzaamheid. Het fonds zal begin 2021 van start gaan en de voorbereidingen zijn volop
gaande. Aan de programmering wordt momenteel gewerkt en dus zijn er nog geen concrete voorbeelden te

noemen.

PVV Vraag 53

Begroting

p69: Algemene dekkingsmiddelen, verbonden partijen. 'Yoor het realiseren van de doelstellingen uit dit
begrotingsonderdeel worden onderstaande verbonden partijen ingezet: BNG, NWB.

Waarom specifiek deze 2, en waarom niet de andere verbonden partijen® Graag een heldere toelichting.

Antwoord 53

Artikel 8 lid 3 BBY schrijft voor dat de betrokkenheid van verbonden partijen bij de realisatie van de
doelstellingen binnen een programma, moet worden opgenomen in het betreffende programma.

Van de andere verbonden partijen is in de begroting bij de verschillende programma’s aangegeven dat deze
verbonden partijen bijdragen aan de realisering van de doelstellingen van het desbetreffende programma. Voor
de resterende verbonden partijen BNG en NWB geldt dat hier geen directe inhoudelijke relatie met één van de
programma’s is te leggen. Wel dragen deze verbonden partijen vanwege het dividend dat de provincie ontvangt
c.q. de rente die de provincie ontvangt op de aan deze partijen verstrekte geldleningen bij aan de algemene

middelen. Yandaar dat deze twee verbonden partijen in dit onderdeel van de begroting worden genoemd.

PVV Vraag 54

Begroting

p69: 'in de bijlagenbundel 9b is aangegeven op welke wijze deze verbonden partijen bijdragen aan de
doelstellingen van het algemeen financieel beleid." In bijlage 9b staat daarover weliswaar tekst, maar die is

weinig zeggend. Graag een heldere toelichting hoe die verbonden partijen aan de doelstellingen bijdragen.

Antwoord 54
In de bijlagenbundel is aangegeven dat de BNG en de Waterschapsbank een belangrijke bijdrage leveren aan

de financiering van de publieke sector in Nederland: gemeenten, provincies, waterschappen, woningbouw-
corporaties, onderwijs- en zorginstellingen.
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Zoals uit bijlage 9¢ kan worden op gemaakt zijn in het verleden aan beide banken leningen verstrekt. De rente
die wordt ontvangen op deze leningen hebben voor de provinciale begroting een positief effect. De
rentevergoeding is hoger dan de 0% die bij schatkistbankieren wordt ontvangen.

De bijdragen die deze twee verbonden partijen leveren aan de doelstellingen van het algemeen financieel beleid
blijven verder beperkt tot het door hen uitgekeerd dividend dat bijdraagt aan:

¢ Het waarborgen van de zelfstandige financiéle positie van de provincie;

¢ Het handhaven van een reéel sluitende begroting op korte en middellange termijn;

o Het verzekeren van een evenwichtige inkomstenontwikkeling.

PVV Vraag 55

Begroting

p73: Hoeveel fte zijn er per 1 januari 2020, per 1 juli 2020 en naar verwachting per 1 januari 2021, 2022 en
2023 op de payroll (uitgesplitst naar vast en tijdelijk}, hoeveel externe inhuur is er op diezelfde momenten
{realisatie en raming), en voor hoeveel geld aan inkoop / bestelling onderzoeken / klussen / adviezen /

rapporten / communicatiewerk / beleisnotities e.d. is er op diezelfde momenten (redlisatie en raming)?

Antwoord 55
1 januari 2020 | 1 juli 2020 2021 2022 2023

Personeel vast 1.028,2 991.,4

Personeel tijdelijk 39,7 88,1

Ingehuurd personeel 112,7 116,5

Totaal 1.180,6 1.196,0

Raming 1.239,4 1.142,8 1.098,5 1.094,5
capaciteitsbudget”

*Stand capaciteitsbudget na besluitvorming bestuursrapportage 11 2020.

De verdeling van de inzet van capaciteit over medewerkers in loondienst {vast en tijdelijk) en inhuur kan voor de
komende jaren niet worden aangegeven, omdat daar nu nog geen zicht op is. In de raming van het

capaciteitsbudget wordt hierin geen onderscheid gemaakt.

Beantwoording inkoop/bestelling/onderzoeken/adviezen etc ontbreektl. Toekomstige vitgaven zijn nu nog niet

naar die uitsplitsing in beeld te brengen.

PVV Vraag 56
Begroting
p73: Opgavegestuurd werken: concreet, wat doet een medewerker die 'opgavegestuurd' werki?

Antwoord 56

Opgavegestuurd werken doen we door effectief, dat wil zeggen: integraal en wendbaar - bij te dragen aan
realisatie van de Brabantse opgaven.

De provincie Noord-Brabant werkt vanuit brede maatschappelijke opgaven, zoals vastgesteld in de
Omgevingsvisie. In samenspraak met het bestuur vertaalt de ambtelijke organisatie deze ambities in concrete
doelen, waar de provincie aan werkt. Door deze manier van werken zet de provincie capaciteit en middelen
zodanig in dat resultaten zo optimaal mogelijk tot stand komen, waarmee gestelde ambities en doelen
gerealiseerd worden. In de kern betekent opgavegestuurd werken dat doelen, resultaten en activiteiten steeds

gericht op de maatschappelijke opgave. De medewerker die opgavegestuurd werkt is zich op die manier bewust
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van de mate waarin zijn of haar werk een bijdrage levert aan die brede maatschappelijke opgave. Deze wordt
vertaald in concrete werkzaamheden, waardoor het steeds inzichtelijk is op welke manier de uitvoering van een

bepaalde tack door medewerkers bijdraagt aan uiteindelijke realisatie van de gestelde opgaven.

PVV Vraag 57

Begroting

p73: Opgavegestuurd werken: dit is al een flink aantal jaren het credo. Toch is er al 3-4 keer flink
gereorganiseerd en de organisatie op zijn kop gezet. Waaruit blifkt dat het hoofdzakelijk door ambtenaren

gehanteerde 'opgavegestuurd werken' de beste werkwijze is2

Antwoord 57

De komende jaren blijven we de opgavegestuurde netwerkorganisatie optimaliseren en verder ontwikkelen. Bjj
deze manier van werken zijn de maatschappelijke opgaven leidend voor het bepalen van de doelen, resultaten
en activiteiten van programma’s. De maatschappij is tenslotte continu in beweging, veranderingen gaan steeds
sneller en vraagstukken worden steeds complexer. Deze veranderingen vragen dat de ambtelijke organisatie zich
snel kan aanpassen aan en meebewegen met wat de omgeving vraagt. Flexibiliteit en adaptiviteit zijn een
voorwaarde voor succesvol kunnen beantwoorden van deze complexe vraagstukken en opgaven. Op 11 juli
2017 is door GS daarom besloten tot doorontwikkeling van de provinciale organisatie tot ‘opgavegestuurde

netwerkorganisatie’.

PVV Vraag 58
Begroting

p76: Graag een overzicht/ranglijst van opbrengst opcenten per kilometer provinciale weg per provincie

Antwoord 58

Voor de gevraagde gegevens worden enerzijds de gegevens van het CBS gebruikt voor het aantal km weg en
anderzijds de opbrengsten opcenten 2021, zoals verwerkt in de circulaire provinciefonds, rekening houdend met
de voorgenomen tarieven. De raming in onderstaande tabel kan afwijken van de raming in de begroting 2021
van de verschillende provincies, omdat provincies zelf verantwoordelijk zijn voor de raming in de begroting en dit
lager of hoger kan inschatten op basis van verwachtingen in de circulaire van het provinciefonds. Om dezelfde

vitgangspunt te hanteren worden de inschattingen van de circulaire van het provinciefonds gebruikt.

De heffing opcenten op de motorrijtuigenbelasting betreft een algemene belastingheffing die ter dekking dient van
alle provinciale taken. Van een directe koppeling tussen deze inkomsten en de kosten van het wegenareaal is

geen sprake.

Provincie: Aantal km weg Opbrengst Opbrengst per rang
beheerd door de | opcenten, km weg,
provincie per conform circulaire vitgedrukt in €
2019 Bron: provinciefonds,
DVS/CBS tegen
voorgenomen
tarief in mln €
Groningen 575 59,3 103.077 11
Friesland 671 712 106.173 10
Drenthe 518 58,9 113.741 9
Overijssel 839 113,4 135.192 7
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Provincie: Aantal km weg Opbrengst Opbrengst per rang
beheerd door de | opcenten, km weg,
provincie per conform circulaire vitgedrukt in €
2019 Bron: provinciefonds,
DVS/CBS tegen
voorgenomen
tarief in mln €
Flevoland 507 60,5 119.358 8
Gelderland 1341 234,3 174.703 6
Utrecht 393 133,4 339.381 3
Noord-Holland 690 218,5 316.719 4
Zuid-Holland 670 342,2 510.721 1
Zeeland 503 45,7 90.837 12
Noord-Brabant 600 268,1 446.834 2
Limburg 508 108,5 213.615 5

PVV Vraag 59
Begroting
p99: Welk bedrag denkt Enexis nodig te hebben voor netverzwaring ten behoeve van wind- en zonneparken?

Antwoord 59

De extra investeringen van Enexis tot en met 2030 bedragen ongeveer € 1,9 mrd en worden aangewend voor
de verzwaring van het elekiriciteitsnet t.b.v. de verduurzaming van woningen, duurzame mobiliteit (1 miljoen
elekirische auto’s in 2030 binnen het voorzieningsgebied van Enexis) en duurzame opwek (wind en zon op
land). De vitvoering van het Klimaatakkoord wordt momenteel onder andere vormgegeven in de Regionale
Energie Strategieén (RES-en), waarin onder andere de locaties voor decentrale energieopwekking worden
bepaald. Yoldoende netcapaciteit is randvoorwaardelijk voor de realisatie van de RES-sen.

Het aandeel van de investeringen in Brabant kan niet in euro’s worden aangegeven. De lening is aan Enexis
verstrekt zonder investeringsvoorwaarden m.b.t. de geogrdfische locaties waar de investeringen terecht moeten
komen. Het gaat over investeringen die ten goede komen aan de energietransitie en de uitvoering van het
Klimaatakkoord voor het gehele verzorgingsgebied van Enexis. In welke tempo en waar de investeringen in het
verzorgingsgebied van Enexis gerealiseerd gaan worden is van veel factoren afhankelijk.

PVV Vraag 60

Begroting

pl18:

- Risicoafdekking geothermie € 3,5 mIn. Hoe staat het daarmee, hoe groot is het risico dit kwijt te raken?

- Risicoafdekking € 1,1 mln. participatie afwind A16. Waar is deze afdekking voor nodig?

Antwoord 60

Risicoafdekking geothermie betreft een garantstelling voor Geothermie projecten aan Energiefonds Brabant met
een looptijd fot 2028. Momenteel zijn er 4 investeringen die onder de garantstelling vallen {voor een
totaalbedrag van €317.000, is het aandeel van het Energiefonds in deze investeringen). Deze projecten
bevinden zich in een verkenningsfase. Er is geen uitspraak mogelijk over het risico, gezien de fase waarin de

projecten zich bevinden.

Risicoafdekking € 1,1 mln. participatie afwind A16.
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Dit betreft een garantstelling voor de netaansluiting voor Windpark A16. Voor de netaansluitingen hebben
partijen (PNB, Enexis en de windontwikkelaars) afspraken gemaakt over het realiseren van MLOEA (Meerdere
Leveranciers op Eén Aansluiting) daar waar het mogelijk is en zo de gezamenlijk maatschappelijke kosten te

minimaliseren. Het totale voordeel van MLOEA ten opzichte van separate aansluitingen is € 2,76mln.

Het Participatiefonds WindA16 (PFW) faciliteert windontwikkelaars om gezamenlijk een netaansluiting te
realiseren door het oprichten van een YOF per windparkeluster, het aanvragen van de netaansluiting en het
voorfinancieren van de aanbetaling op de netaansluiting. Yoor de betreffende clusters dient PFW de offerte voor
de MLOEA netaansluiting bij Enexis te bevestigen en een aanbetaling van 10% te doen. Deze aanbetaling wordt
terugbetaald door de ontwikkelaars van de windprojecten (betrokken deelprojecten) met wie een overeenkomst
tot koop van de netaansluiting wordt gesloten op het moment dat de vergunningen onherroepelijk zijn, na een

positieve uitspraak van de Raad van State.

PVV Vraag 61
Bijlagenbundel

p44: BPA: graag ontvangen wij de resultaten van de kpi's 2017-2019 van het genoemde Maintenance en
Services Programma, evenals een toelichting op welke wijze en met welke resultaten MKB-ers 'direct betrokken'

zijn.

Antwoord 61

De Provinciale Staten is via de monitoring van het Economische Programma jaarlijks geinformeerd over het
Uitvoeringsprogramma Maintenance & Services (M&S). Een mechanisme is dat ontwikkelingen c.q. projecten
vaak starten met grote bedrijven en dat daarna het MKB volgt.

Het uitvoeringsprogramma M&S heeft het bedrijfsleven gefaciliteerd door campussen en
samenwerkingsverbanden zoals World Class Maintenance (WCM), Gate2 en DCMC te ondersteunen om
innovaties binnen het onderhoudsdomein mogelijk maken. Bij het project CAMPIONE waren diverse e MKB
bedrijven betrokken. De bedrijven hebben baat gehad bij het project in de vorm van implementatie van smart
maintenance innovaties op het gebied van predictive maintenance, mobile solutions en digitalisering. Tevens is het
MKB betrokken bij het uitvoeringsprogramma op het gebied van kennisdeling, het aantrekken en ontwikkelen van
talent. MKB bedrijven hebben deelgenomen aan workshops en verschillende initiatieven om kennis te delen.
Daarnaast stellen MKB bedrijven stageplekken beschikbaar om studenten kennis en vaardigheden te leren die
aansluiten op de behoeften van de arbeidsmarkt. In de onderstaande tabel staan de KPI's die zijn opgenomen in

het vitvoeringsprogramma M&S en de resultaten over de periode 2017 - 2019.

2017 2018 2019 2017-2019
Te behalen Te behalen Te behalen resultaat | Resultaat 2017 -
resultaat resultaat 2019

Aantal innovatie- 3 4 5 7

projecten

Aantal bedrijven die 15 20 25 25+

participeren in

projecten

Aantal business cases 2 3 4 3

Aantal missies met 2 3 3

bedrijven en kennis-

instellingen
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2017 2018 2019 20172019

Aantal bedrijven die 2 4 6 7
zich in Brabant hebben

gevestigd

Aantal studenten en PM PM PM 250

werknemers die een
M&S training of
opleiding volgen

Toelichting op de resultaten:

1. Genoemde aantallen betreffen het totaal van nieuwe en doorlopende activiteiten.

2. Er zijn 7 innovatieprojecten, namelijk: DCMC | & I, Smart Tooling, Educavia, WCM Samen, WCM
Campione, WCM Zephyros en Aviolanda Dutch Drone Center.

3. Zeker 30 bedrijven zijn betrokken bij de genoemde innovatieprojecten.

4. De business cases hebben betrekking op:

A. Regionale ontwikkeling: Aviolandahal, widebody hangar, air campus, Onelogistisc en Aeronamic PTMS.

B. Technologische ontwikkeling: simulatie & embedded training, 3D printen aerospace, F 35 Taskforce,
composieten.

C. Internationale aerospace propositie: onderzoek Brabantse aerospace sector en samenwerking ROM’s.

5. Er zijn é missies/events waaraan actief is deelgenomen, dat betekent dat de provincie betrokken was bij de
coordinatie en organisatie en een stand had op het event. Er is actief deelgenomen aan: Farnborough & Paris
Airshow, MRO Europe, Luchtmachtdagen, Duurzaam vliegen, ITAR Gate 2.

De provincie was niet betrokken bij de organisatie van het NIDV Symposium, MRO Americas en de missies
Hamburg en Washington, maar is aanwezig geweest, heeft gesprekken gevoerd met diverse partners en input
geleverd voor de evaluatie.

6. Nieuwe bedrijven en organisaties (aerospace) die zich in Brabant hebben gevestigd zijn: Onelogistics,
DCMC, HeliOne, Aeronamic, Intech DMLS, Kellstrom en Atec.

7. Het genoemde aantal omvat alle afgestudeerden aan erkende opleidingen. Onder de afgestudeerden zitten

ook zij-instromers die zich hebben omgeschoold of werknemers die zijn bijgeschoold.

PVV Vraag 62
Bijlagenbundel

p51: Cross-overs Brabant C, gerealiseerde projecten “waarin wordt samengewerkt met partijen buiten de
culturele sector”. Welke specifieke partijen betreft dit (graag volledig overzicht per project) en in hoeverre betreft

dit ook financiéle samenwerking (en voor welke bedragen)?

Antwoord 62

Om de KPI ‘crossovers’ te bepalen wordt van de projecten waarvan de bijdrage na afronding van het project in
het betreffende jaar definitief is vastgesteld, getoetst of samenwerkingen buiten de culturele sector hebben
plaatsgevonden. Deze KPI heeft betreft niet noodzakelijkerwijs een financiéle samenwerking. Het kan ook gaan
om bijdragen ‘in kind’ (sponsoring in de vorm van gratis levering of tegen gereduceerde prijs), het aanbrengen
van specifieke doelgroepen, ureninzet of levering van kennis of diensten. In 2019 ging het om de volgende

aanvragers en niet-culturele samenwerkingspartners:

Project / Aanvrager samenwerkingspartijen
Robot Love FNV, Summa College, TU/e, Tilburg University, Sioux Systems, Dutch Technology Week, Dimenco,
[Stg. Niet Normaal) Poppe&Partners, IRS Robotics, BPD
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Project / Aanvrager

samenwerkingspartijen

Bosch Parade

[Stg. Tijdvaarders)

Gemeente ‘s-Hertogenbosch, Nederlandse Ambassade Rusland, Koning Willem 1 College, JADS, TU/e,
Stg. Ondernemersfonds Centrum ‘s-Hertogenbosch, Buurtvereniging Boschveld Copernikkel, Sociaal

Theater ‘s-Hertogenbosch.

Concept For New Development

[Stg. Tegentijd {United Cowboys))

Gemeente Eindhoven, Eindhoven365, Fontys, van Maerlant Lyceum, Eckart College en Christiaan

Huyghens Lyceum Eindhoven, PPS masteropleiding Fontys Tilburg

First Aid To Cultural Heritage
[Stg. Prins Claus Fonds voor

Cultuur en Ontwikkeling)

Nederlandse Nationale Unesco Commissie [NATCOM), Helicon Conservation Support, Brandweer
Opleiding en Training Centrum, Ministerie van Defensie, ministerie van Buitenlandse Zaken, Ministerie van
Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, US State Department, ICCROM, Smithsonian Institution, Gemeente

Breda, landgoed De Klokkenberg, Stg. Veteraan Autobussen

Roadburn Next Level

(Stg. Popcluster (013 Poppodium)

NRC, Volkskrant, Hotel van der Valk, Ibis Hotel, Bastion Hotel, Mercure Hotel, Beekse Bergen, Avec,
Citymarketing Tilburg, R-Newt jongerwerk, Scouting Udenhout en internationale studentenvereniging

I*ESN

In de Brabant C-monitoring heeft de KPI ‘multiplier’ betrekking op de financiéle betrokkenheid van derden. De

multiplier in 2019, de totale investering die deze projecten losmaakten bedroeg 4, oftewel € 3,5 min. inzet van

Brabant C leidde tot een totale investering van € 14,2 min. Deze multiplier omvat bijdragen van zowel private

partijen en maatschappelijk middenveld, als van andere overheden.
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Technische vragen van de fractie PvdD

PvdD Vraag 1

Statenvoorstel blz 4
Welke taken/werkzaamheden kunnen niet worden gedaan door een ‘ombuiging’ van 7 miljoen euro bij cultuur,

vrije tijd, sport, erfgoed?

Antwoord 1

De separate inzet op Samenleving zal verminderd worden met € 5,8 min. Het thema Leefbaarheid blijft echter
een Provinciebrede opgave die vanuit alle programma’s opgepakt wordt. Zie hiervoor de Statenmededeling
Samenleving: Invulling geven aan onze maatschappelijke opgave Leefbaarheid als onderdeel van het
samenbindende thema Brede Welvaart die u ook rond dit moment ontvangen heeft/ontvangt. De resterende
tackstelling wordt meegenomen in de nieuwe beleidskaders Vrijetijd, Cultuur en Sport en actualisering van Kader

Erfgoed. Het ligt in de planning om beide kaders begin 2021 ter vaststelling aan PS aan te bieden.

PvdD Vraag 2

Statenvoorstel blz 4

Welke taken/werkzaamheden kunnen niet worden gedaan door een ‘ombuiging’ van 10 miljoen euro bij natuur?

Antwoord 2
Binnenkort start het proces dat moeten leiden tot het nieuwe Beleidskader Natuur. Dit beleidskader zal medio
2022 aan PS worden voorgelegd. In het nieuwe beleidskader wordt de ‘ombuiging van € 10 miljoen’

geconcretiseerd.

PvdD Vraag 3

Statenvoorstel blz 4

Welke taken/werkzaamheden worden niet gedaan door een ‘ombuiging’ van 7 miljoen euro bij mobiliteit?

Antwoord 3
Vlak voor de begroting 2021 is het beleidskader Mobiliteit: koers 2030 vastgesteld door de Staten. Op basis van

dit nieuwe beleidskader zal een voorstel worden uitgewerkt voor de invulling van de te realiseren ombuiging.

PvdD Vraag 4

Statenvoorstel blz 6 “Zoals afgesproken in het bestuursakkoord kiezen we ervoor geen directe
‘efficiencytaakstelling’ toe te passen op de organisatie.”
s er sprake van een indirecte taakstelling® Om welke ‘besparing’ aan fte gaat het, en hoeveel fte zijn dat per

programma (per jaar)?

Antwoord 4

Geen 'directe efficiéntietaakstelling’ betekent dat niet een taakstelling is opgelegd in termen van een op de
organisatie te bezuinigingen bedrag of percentage van de kosten. Er hoeft dus niet op voorhand een bezuiniging
op de organisatie gerealiseerd te worden.

Het kan wel zo zijn, dat er als gevolg van de realisatie van de bezuinigingstaakstelling op een beleidsterrein
bepaalde taken minder of niet meer vitgevoerd worden. Dit kan ook consequenties hebben voor de omvang van
de capaciteit die nodig is om die taken uit te voeren. In die zin kan de bezuinigingstaakstelling wel consequenties

hebben voor de organisatie (aantal fte).
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Of dat het geval is en om hoeveel fte het dan gaat, zal blijken bij de verdere uitwerking en implementatie van de

bezuinigingstaakstellingen per beleidsterrein.

PvdD Vraag 5

Statenvoorstel blz 7

Welke projecten worden er uvitgevoerd in relatie tot de besteding van € 1 mln in relatie met corona®

Antwoord 5

Deze middelen zullen voor circa de helft ingezet worden om de extra capaciteit die hiervoor nodig is te
bekostigen {zowel eigen personeel als de inhuur van externe deskundigheid) en voor proces- en werkbudget. De
andere helft wordt gereserveerd om waar nodig de risico’s die verbonden zijn aan de eerste projecten of te
kunnen dekken, zodat die snel in gang gezet kunnen worden. Uiteraard zullen we daarbij per project eerst
kritisch beoordelen of die risico’s niet anderszins, dat wil zeggen uit bestaande middelen, afgedekt kunnen
worden. We geven daarmee samen met partners invulling aan concrete projecten op 4 versnellingsopgaven

(digitalisering, verduurzaming, verstedelijking en campusversterking.

PvdD Vraag 6
Statenvoorstel blz 8 Overbrugging transitie BOM (aanvullende opdrachten Landbouw en Energie)”

Wat voor soort extra opdrachten op energie en landbouw gebied worden er verstrekt aan de BOM voor

maximaal € 1 mlIng

Antwoord 6

De genoemde aanvullende opdrachten met name op het terrein van landbouw en energie betreft activiteiten op
het gebied van innovatie die gaan voortvloeien uit het nieuwe Uitvoeringsprogramma Landbouw en Yoedsel resp.
het nieuwe Uitvoeringsprogramma Energie. Beide Uitvoeringsprogramma’s worden naar verwachting begin 2021
vastgesteld. In die Uitvoeringsprogramma’s wordt nader aangegeven welke rol voor de BOM is weggelegd en

welke prestaties van hen worden verwacht.

PvdD Vraag 7

Statenvoorstel blz 8 “verduurzaming van werklocaties en de verduurzaming van (woning)bouw”
Op welke wijze zorgen het verduurzamen van werklocaties en (woning)bouw tot verminderen van stikstofuitstoot

en hoe wordt dat concreet gemaakt / geregistreerd?®

Antwoord 7
De wijze waarop het verduurzamen van werklocaties en woningbouw tot vermindering van stikstofuitstoot leidt en
hoe dit wordt gemonitord wordt in de komende periode geconcretiseerd. We zullen hier in het kader van de

Brabantse Ontwikkelaanpak Stikstof (BOS) nader op terugkomen.

PvdD Vraag 8

Begroting blz. 11 De bijdrage aan Zeeland van ruim € 1,4 mln is niet in de raming 2021 opgenomen

We zien het annuleren van de bijdrage aan Zeeland (€ 1,4 min) niet terug in de ombuigingen; hoe zit dat?

Antwoord 8
De bijdrage aan Zeeland is niet geannuleerd en om die reden niet opgenomen in de ombuigingen. De raming

van de betreffende bijdrage voor 2021 en 2022 wordt opgenomen in de slotwijziging 2020.
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PvdD Vraag 9

Begroting blz. 7 De toevoegingen aan de reserves maken nu een stuk kleiner deel uit van het totaal aan
bestedingen. Nu zo'n 26%, voorgaande jaren rond de 45%.

Hoe komt het dat er nu beduidend minder wordt toegevoegd aan de reserves dan in voorgaande jaren®

Antwoord 9

Uw conclusie is juist als u begroting en jaarrekening vergelijkt op dit punt.

De toevoegingen aan de reserves uitgedrukt als percentage van de totale exploitatieomvang komt bij de
oorspronkelijke begroting steevast lager vit dan bij de jaarrekening.

In onderstaande tabel is dat voor een reeks van jaren (vanaf 2015) inzichtelijk gemaakt.

bedragen x € 1 min
Oorspronkelijke  Stortingen in  Exploitatie-  Percentage | Jaarrekening  Stortingen in = Exploitatie- Percentage
begroting reserves omvang reserves omvang
2015 11,5 774,4 14,4% 2015 575,4 1.332,6 43,2%
2016 4369 1.225,1 35,7% 2016 654,0 1.346,9 48,6%
2017 445,3 1.306,0 34,1% 2017 670,0 1.327,3 50,5%
2018 369,2 1.232,0 30,0% 2018 706,0 1.622,2 43,5%
2019 327,1 1.054,8 31,0% 2019 617,3 1.316,5 46,9%
2020 288,0 1.105,6 26,0%
2021 290,1 1.117,2 26,0%
gemiddeld 28,.2% gemiddeld 46,5%

In het linkerdeel van de tabel is te zien dat het percentage van de stortingen in de reserves uvitkomt op een

gemiddelde van 28,2% over de afgelopen jaren vanaf begroting 2015 t/m begroting 2021.

In het rechterdeel van de tabel is te zien dat het percentage van de stortingen in de reserves uitkomt op een

gemiddelde van 46,5% over de afgelopen jaren vanaf de jaarrekening 2015 t/m de jaarrekening 2019.

Uw conclusie dat er beduidend minder wordt toegevoegd aan de reserves dan in voorgaande jaren kan op
grond van bovenstaande tabel niet worden gestaafd als alleen begrotingsjaren met elkaar worden vergeleken.

Dat geldt ook als alleen jaarrekeningen met elkaar worden vergeleken.

Dat het percentage bij de jaarrekening hoger uitkomt dan bij de oorspronkelijke begroting, heeft vooral te maken
met de groei van de exploitatie-omvang gedurende een begrotingsjaar. Bij de oorspronkelijke begroting is een
deel van de inkomsten van het rijk/EU nog niet bekend. Gedurende het begrotingsjaar wordt u via de P&C-
documenten en de bijbehorende begrotingswijzing geinformeerd over de ontwikkeling van de lasten en baten in

de begroting en van de ontwikkelingen m.b.t. de toevoegingen en onttrekkingen aan de reserves.

PvdD Vraag 10
Begroting blz. 10 “Burgers zijn meer betrokken bij beleidsontwikkeling en -vitvoering

Indicator: In 2021 voeren we bij geplande beleidsvormingsprocessen tenminste drie experimenten uit met
verschillende vormen van participatie.”

Om welke vormen van participatie gaat het hier; is daar al iets over te zeggen?

Antwoord 10
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Wij zijn momenteel bezig een instrumentenkoffer te ontwikkelen die gebruikt kan worden om participatie te
bevorderen en gericht in te zetten. Denk hierbij aan concrete instrumenten als internetpeilingen, invoering van het
Uitdaagrecht (voorheen Right to Challenge) en het betrekken van Brabantse jongeren bij het ontwikkelen van
provinciaal beleid. Binnenkort voeren we een burgerpeiling uit over wat de Brabantse burgers onder de

begrippen draagvlak en participatie verstaan.

PvdD Vraag 11
Begroting: Heeft SSiB een eigen begroting? Graag een toelichting op in welke mate deze provinciale begroting

betrekking heeft op SSiB.

Antwoord 11

Ja, SSiB heeft een eigen werkbegroting. De provincie is voor ongeveer 70% financier van SSiB. Een deel hiervan
loopt via de omgevingsdiensten en een deel via een aanvullende provinciale subsidie. Daarnaast betalen
gemeenten mee via de omgevingsdiensten en betalen de terreinbeherende organisaties, waterschappen en
drinkwaterbedrijven een bijdrage. De middelen voor SSiB zijn opgenomen in de programma’s VTH (deel via

omgevingsdiensten) en in de Bestuursopdracht Veilig en weerbaar Brabant (subsidie).

PvdD Vraag 12

Begroting blz 15 “We zetten in op de verdere ontwikkeling van campussen en werken aan de vergroening en
verduurzaming van werklocaties via 10 grote oogstterreinen. Daarnaast begeleiden we naar behoefte bedrijven
met complexe huisvestingsvraagstukken.

Wat/waar zijn de 10 grote oogst-terreinen?

Antwoord 12

Grote oogst is overdrachtelijk bedoeld. Het betekent dat op dergelijke terreinen veel winst te halen is om de
doelen van de energietransitie en circulaire economie te bereiken of bij te dragen aan klimaatadaptatie. Enerzijds
doordat er bijvoorbeeld sprake is van een hoog energie- en materiaalverbruik of CO2-uitstoot. Anderzijds
doordat er op deze terreinen [milieu}ruimte beschikbaar is om zaken te realiseren die nodig zijn in de
infrastructuur voor de opslag, verwerking en verdeling van energie en grondstoffen. Dat kan onder meer via zon
op het dak, windmolens - mits daar draagvlak voor is - energiehubs, smart grids en meer groen en water op
bedrijventerreinen. Dat laatste maakt het ook aantrekkelijkere plaatsen om te vestigen en te verblijven.

Uit een inventarisatie door Buck Consultatants International blijkt dat hiervoor in Brabant circa 35 terreinen in
aanmerking komen. Een keuze hebben wij echter nog niet gemaakt en is mede afhankelijk van het draagvlak bij

de desbetreffende terreinen.

PvdD Vraag 13

Begroting blz 15 “We zetten in op de verdere ontwikkeling van campussen en werken aan de vergroening en
verduurzaming van werklocaties via 10 grote oogst-terreinen. Daarnaast begeleiden we naar behoefte bedrijven
met complexe huisvestingsvraagstukken.

Graag voorbeelden van bedrijven met complexe huisvestingsvraagstukken

Antwoord 13

Voorbeeld daarvan is bijvoorbeeld Prodrive, een snel groeiend hightech bedrijf op Ekkersrijt. Ander voorbeeld is
Protix met vestigingen in Bergen op Zoom en Dongen, ook in combinatie met Rodenburg (Side Stream Innovation
Valley). Daarnaast begeleiden wij bijvoorbeeld MSD in relatie tot stikstof en is Canpack geholpen bij vestiging in
Brabant.
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Antwoord 16

Met historische belasting en regionale achtergrondwaarden worden gehalten bedoeld { bijvoorbeeld aan fosfaat
en stikstof) die ten gevolge van ophoping in het watersysteem zijn achter gebleven omdat ze gehecht zijn aan de
bodemmatrix en niet of nauwelijks vitgespoeld zijn. Als dat gebeurd is naar aanleiding van het beleid wat in het
verleden vigerend was, mag hiervoor gecorrigeerd worden. De overbemesting die overschrijding van
grenswaarden tot gevolg heeft wordt separaat bepaald. Dat wordt inzichtelijk gemaakt via de regionale en

nationale analyses.

PvdD Vraag 17
Begroting blz 23

Wat kost een onderzoek naar historische belasting en regionale grenswaarden en wie voert dat onderzoek uité

Antwoord 17

Achtergrondgehalten worden bepaald door een combinatie van onderzoeken. Allereerst voert het waterschap
zogenaamde watersysteemanalyses uit en vervolgens worden door kenniscentra [ zoals Wageningen universiteit
en Deltares) in samenwerking met waterschappen de achtergrondgehalten bepaald.

De kosten van dit soort onderzoeken en bepalingen kunnen in de honderdduizenden euro’s lopen.

PvdD Vraag 18
Begroting blz 27 “Ook nemen we maatregelen om de externe druk op de natuur te verminderen.”

Wordt de druk door recreatie hierin ook meegenomen?

Antwoord 18

Met de externe druk bedoelen we aspecten als verdroging en stikstofdepositie.

In een aantal specifieke gebieden nemen we maatregelen om de druk door recreatie te verminderen.

Zo wordt er in Kempenland West en Deurnsche Peel & Mariapeel en Groote Peel een recreatiezoneringsplan
opgesteld. En nemen gemeenten soms het initiatief om in overleg met de provincie een recreatievisie op te stellen

om natuurwaarden te behouden.

PvdD Vraag 19
Begroting blz 27 “Daarom vergroten we natuurgebieden en verbinden we natuurgebieden met elkaar tot het

Natuurnetwerk Brabant (NNB).”

Welke natuurgebieden gaan vergroot worden?

Antwoord 19
We vergroten natuurgebieden binnen het totaal areaal Natuurnetwerk Brabant (NNB; ongeveer 128.000 ha) .
Er komt geen NNB bij.

PvdD Vraag 20
Begroting blz 28 “Conform het bestuursakkoord zetten we in op een versnelling van de grondverwerving.”

Hoe gaat de grondverwerving concreet versneld worden®

Antwoord 20

De beoogde versnelling wordt langs de volgende richtingen ingezet:
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a. Grondverwerving voor meerdere opgaven in de gebiedsgerichte aanpak rondom de stikstofgevoelige
Natura2000-gebieden combineren.
b. Gemeenten nadrukkelijker betrekken bij de realisatie van het NNB.

c. De mogelijkheid bieden tot het sluiten van realisatiearrangementen met organisaties die nieuwe natuur
realiseren.

d. Gerichte realisatiestrategie op gebiedsniveau.

e. Onderzoeken van toepassing van meer dwingende wijzen van grondverwerving.

f.  Maken van aanvullende afspraken over realisatie van de EVZ's met gemeenten en waterschappen.

g. Het Groen Ontwikkelfonds Brabant (GOB) het realiseren van het NNB en de EVZ's intensiever op laten

pakken.

PvdD Vraag 21

Begroting blz 28 “Conform het bestuursakkoord zetten we in op een versnelling van de grondverwerving.”

Er is sprake van versnelling van grondverwerving zodat 2025 kan worden gehaald?

Antwoord 21
De ambitie is om via de bij vraag 20 genoemde versnellingsrichtingen de gronden voor het Natturnetwerk

Brabant eind 2025 beschikbaar te hebben.

PvdD Vraag 22

Begroting blz 28 “Conform het bestuursakkoord zetten we in op een versnelling van de grondverwerving.”
Is het technisch mogelijk om een KPl op te nemen die de te verwerven en verworven gronden in beeld brengt tot

aan 20278 Zo ja, hoeveel zijn de te verwerven gronden in 20212

Antwoord 22
In de begroting is een omvang voor de te verwerven hectares per jaar opgeomen. De planning is om 550 ha in

2021 te verwerven.

PvdD Vraag 23
Begroting blz 28 Het doel is om in 2025 alle benodigde gronden beschikbaar te hebben.

Wanneer is dit doel vastgesteld en door wie

Antwoord 23
Dit doel is vastgesteld in het vorige Bestuursakkoord “Kiezen voor Kwaliteit”. In het huidige Bestuursakkoord
“Samen, slagvaardig en Slim Ons Brabant” staat dat we blijven werken aan de in gang gezette versnelde

realisatie van het NNB en de EVZ's.

PvdD Vraag 24

Begroting blz 29 Yooralsnog blijft de realisatie van de EVZ achter. Daarom zijn verschillende versnellingsacties
ingezet.

Waar bestaan deze versnellingsacties uit? Op welke locaties worden de acties uitgevoerd?

Antwoord 24
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Begroting blz 37 “Een impuls aan de circulaire economie/samenleving”

Welke definitie van ‘circulaire economie’ hanteert u

Antwoord 29

In de Brabantse Omgevingsvisie beschrijven we wat wij verstaan onder een circulaire economie:

“Bij circulaire economie gaat het om een economie zonder verspilling van grondstoffen, met meerwaarde

voor economie, sociale aspecten en ecologie. Drie hoofdkenmerken zijn:

¢ grondstoffen, materialen en producten in bestaande ketens worden hoogwaardig benut;

e waar nieuwe grondstoffen nodig zijn worden fossiele, kritieke en niet-duurzaam geproduceerde grondstoffen
vervangen door duurzaam geproduceerde, hernieuwbare en algemeen beschikbare grondstoffen, zoals
biobased producten;

« ontwikkelen van nieuwe productiemethodes, nieuwe producten, anders inrichten van gebieden, bevorderen

van nieuwe manieren van consumeren.

PvdD Vraag 30

Begroting blz 37 “Een impuls aan de circulaire economie/samenleving”
Kunt u wat voorbeelden noemen van bedrijven die voldoen aan uw beeld van circulaire economie, en van

bedrijven die er juist niet aan doen?

Antwoord 30

Het is in algemene zin niet aan de provincie om een kwalificatie te geven van de circulariteit van individuele
bedrijven. Eind 2019 heeft de provincie door TNO onderzoek laten doen naar de wijze waarop Brabantse
bedrijven binnen de maakindustrie circulaire handelingsperspectieven toepassen. Daaruit komt naar voren dat
circulaire handelingsperspectieven in brede zin zijn ingebed. We verwijzen naar het TNO onderzoek voor

enkele voorbeelden van bedrijven.

PvdD Vraag 31

Begroting blz 37 “Een impuls aan de circulaire economie/samenleving”
Welk percentage circulariteit in de Brabantse economie is het streveng Welk deel van de bedrijven moet circulair

gaan werken®

Antwoord 31

In de Brabantse Omgevingsvisie hebben we ons doel voor 2030 geformuleerd: “We werken aan een circulaire
economie door duurzamer om te gaan met de beschikbare grondstoffen en natuurlijke bronnen. We verminderen
daartoe samen met maatschappelijke partners het gebruik van niet vernieuwbare grondstoffen (mineraal, fossiel
en metalen) volgens de landelijke afspraken met 50%.” In tegenstelling tot bijvoorbeeld de energietransitie zijn er
op nationaal niveau nog maar in beperkte mate doelstellingen voor de circulaire economie geformuleerd. Het PBL
is daar met meerdere partners mee aan de slag. Wij volgen deze ontwikkelingen en komen daar in de

aangekondige Uitvoeringsagenda Circulaire Economie op terug.

PvdD Vraag 32

Begroting blz 40 “Indicator: 5 nieuwe Europese/internationale samenwerkingsverbanden”

Om wat voor samenwerkingsverbanden gaat het hier?

Antwoord 32
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Het gaat om samenwerkingsverbanden tussen regio’s, clusters, kennisinstellingen en bedrijven, zowel op hetzelfde
niveau als onderling, in Europa én daarbuiten.

Binnen een samenwerkingsverband werken regio’s , clusters, kennisinstellingen en bedrijven samen aan de
oplossingen voor de vraagstukken in genoemde thema's. Bijvoorbeeld binnen de S3 Platforms voor industriéle
modernisering zoals “Efficient and Sustainable Manufacturing”, waarin clusters en regio’s samenwerken op
thema’s binnen “Smart Industrie”, of "European Entrepreneurial Regions”, waarin regio’s op ambtelijk niveau
ervaringen met innovatie programma’s uvitwisselen met het doel deze programma’s verder te verbeteren.

Een samenwerkingsverband kan bestaan uit clusters, bedrijven en kennisinstellingen uit twee of meer regio’s.

PvdD Vraag 33
Begroting blz 40/41 “In samenwerking met de Brabantse Ontwikkelingsmaatschappij worden buitenlandse

bedrijven en investeringen aangetrokken. (...) Indicator: * aantal gevestigde bedrijven binnen het Meerjarenplan

BOM afgesproken specifieke doelgroepen ¢ aantal nieuwe arbeidsplaatsen”

a) Hoeveel bedrijven zijn afgelopen jaren, (mede) dankzij provinciaal beleid, naar Brabant gehaald?
b) Hoeveel extra arbeidsplekken hebben deze aangetrokken bedrijven opgeleverd?
c) Welk deel van deze extra arbeidsplekken is ingevuld door werknemers die al in Brabant woonden (en dus niet

zijn aangetrokken van buiten Brabant)?

Antwoord 33

Over de periode 2015-2019 zijn door de BOM ism het Netherlands Foreign Investment Agency:

a. 189 buitenlandse bedrijven aangetrokken

b. 8366 arbeidsplaatsen gecreéerd en is € 1,4 miljard geinvesteerd door deze bedrijven

Er zijn geen gegevens verzameld over het aantal van buiten Brabant aangetrokken personen in relatie tot

genoemde investeringen.

PvdD Vraag 34

Begroting blz 45 “Door in te zetten op besparing en duurzame / hernieuwbare energieproductie leveren we een
bijdrage aan het terugdringen van de uitstoot van broeikasgassen en verbeteren we de luchtkwaliteit voor onze
inwoners”

Wat is de reden om te spreken over “duurzame / hernieuwbare” energie? Is er wat de provincie betreft een
gedeelde maar niet complete overlap tussen duurzame en hernieuwbare energieproductie? Zo ja, wat zijn de

verschillen tussen beide®

Antwoord 34

Bedoeld wordt duurzame / hernieuwbare energie. Per abuis is energieproductie in deze formulering opgenomen.

PvdD Vraag 35

Begroting blz 45: “Indicator: Totale productie van hernieuwbare energie in petajoule {PJ) (verplichte indicator,
bron Klimaatmonitor)”

De totale productie van hernieuwbare energie in PJ zegt niet direct iets over de verhouding van hernieuwbare
energie t.0.v. het totale energieverbruik, terwijl dat in het kader van het doel {100% duurzame energie in 2050)

een logische indicator zou zijn.

s het technisch mogelijk om een indicator op te nemen over het percentage hernieuwbare energie t.o.v. het totale

energieverbruik®
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herziening van het Uitvoeringsprogramma Energie2019-2023 naar Uitvoeringsagenda 20212023 en de
begrotingswijziging die hieruit voortkomt.

PvdD Vraag 39

Zijn er actuelere cijfers over CO2-emissies in Brabant te vinden dan de Klimaatmonitor aanbiedt (waar de

nieuwste cijfers over 2018 gaan)?

Antwoord 39
Nee, die zijn er niet. Om de totale CO2-emissie te bepalen dienen verschillende cijfers bij elkaar te worden
genomen en 'verdeeld’ te worden naar geografische entiteiten. Door de vele athankelikheden neemt dit veel tijd

in beslag.

PvdD Vraag 40

Begroting blz 50 “We zien het als onze verantwoordelijkheid om te sturen op randvoorwaarden: lagere emissies,

een beperkte CO2 voetafdruk, gesloten kringlopen en een diervriendelijke aanpak.”

Op basis waarvan ziet u (het sturen op) ‘een diervriendelijke aanpak’ als een provinciale verantwoordelijkheid?

Antwoord 40

Hoewel wij geen bevoegdheden/verantwoordelijkheden hebben op het gebied van dierenwelzijn, is er een
aantal acties opgenomen in ons programma. Zo is er een fonds voor omschakeling naar dierenwelzijnvriendelijke
veehouderij ( ikv staldering), zijn er punten te krijgen in de BZVY, bevorderen we de ontwikkeling van innovatieve

stalsystemen met een beter stalklimaat en werken we aan een One Health-aanpak.

PvdD Vraag 41

Begroting blz 50 “We zien het als onze verantwoordelijkheid om te sturen op randvoorwaarden: lagere emissies,

een beperkte CO2 voetafdruk, gesloten kringlopen en een diervriendelijke aanpak.”

Hoe geeft u concreet vitvoering aan uw verantwoordelijkheid om te sturen op een diervriendelijke aanpak als

randvoorwaarde®

Antwoord 41
Zie antwoord op vraag 40.

PvdD Vraag 42
Begroting blz 50 “In de veehouderij hanteren we een "One Health" aanpak gericht op de gezondheid van

mensen en dieren. Aspecten zijn onder meer: de emissies van geur, ammoniak, {fijn) stof {incl. biologische
agentia), antibioticagebruik, verbeterde dierenwelzijn en acceptabel lage risico's voor de gezondheid van
boeren en burgers en de leefbaarheid van het buitengebied.

Indicatoren

* Emissie fijn stof uit veehouderij in Noord-Brabant

* Aantal woningen met een berekende kans op geurhinder groter dan 20%”
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Gezondheid beslaat maar beperkt de essentie van (dieren)welzijn. Bij welzijn gaat het niet enkel om fysieke
omstandigheden, zoals gezondheid. Op welke concrete wijze is er, in het kader van dierenwelzijn, oog voor het
sociale en emotionele welzijn van dieren, wat bevordert wordt door familiaire en sociale verhoudingen te

respecteren, en door natuurlijk gedrag (zoals het wroeten van varkens) mogelijk te maken?

Antwoord 42
Doordat in de Brabantse Zorgvuldigheidsscore Yeehouderij rekening wordt gehouden met onder andere een
score op dierenwelzijn. We ondersteunen daarnaast innovatieve stalsystemen die zich ook richten op

dierenwelzijn.

PvdD Vraag 43

Begroting blz 50: Is het technisch mogelijk om, naast indicatoren over de emissies van geur en fijn stof, ook
indicatoren op te nemen aangaande antibioticagebruik, dierenwelzijn, risico's voor de gezondheid van boeren

en burgers, en de leefbaarheid van het buitengebied?

Antwoord 43

Ja, technisch is dit mogelijk. Tegelijkertijd moeten we de afweging maken tussen het willen sturen op al deze
aspecten, de mate van invloed die we als provincie op de specifieke indicatoren hebben enerzijds en anderzijds
de beschikbaarheid van deze gegevens en de kosten die daarmee samenhangen. Het college wil dit graag met

de Staten afwegen bij het nieuwe beleidskader.

PvdD Vraag 44

Begroting blz 50: Welke kwantitatieve doelen zijn er verbonden aan de geformuleerde indicatoren

Antwoord 44

Er zijn geen kwantitatieve doelen opgenomen.

PvdD Vraag 45

Begroting blz 50: “Ontwikkeling en toepassing van innovatieve stalsystemen

Indicator: Ontwikkelde en toegepaste innovatieve, schoon-bij-bij-de -bron-stalsystemen {aantal: 5)"

Hoeveel provinciale middelen worden in totaal besteed aan de ontwikkeling en toepassing van innovatieve

stalsystemen®

Antwoord 45
Door de Staten is 75 miljoen vrijgemaakt voor het pakket ondersteunende maatregelen. 35 miljoen gaat hierbij
naar de ontwikkeling en toepassing van nieuwe stalsystemen. 20 miljoen in de vorm van subsidie en 15 miljoen in

de vorm van (achtergestelde) leningen.

PvdD Vraag 46
Begroting blz 50

Betekent dat dat er aan het eind van 2021 vijf nieuwe schoon-bij-bij-de -bron-stalsystemen zijn die met RAV-code

en al te vergunnen en inzetbaar zijn?

Antwoord 46
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Ja.

PvdD Vraag 47
Begroting blz 50

Welke concrete verbeteringen op het gebied van dierenwelzijn, volksgezondheidsrisico’s en emissies dienen deze

nieuwe stalsystemen op te brengen?

Antwoord 47

Parameter waar we als provincie op sturen is ammoniakemissie. Concreet de nieuwe eisen uit de IOV. Indien er
nieuwe stalsystemen worden ontwikkeld neemt de sector ook voor hen belangrijke parameters mee, zoals
dierenwelzijn en volksgezondheid. Voorbeeld: betere dierenwelzijn leidt tot meer rentabiliteit en dus

financierbaarheid van de nieuw te ontwikkelen stalsystemen.

PvdD Vraag 48
Begroting blz 51

We hebben er eerder min of meer antwoord op gehad, maar we horen graag een precieze definitie van

‘eiwittransitie’, zoals deze door de provincie wordt gehanteerd.

Antwoord 48
Eiwittransitie is de beweging naar een nieuwe balans in consumptie en productie van eiwitten uit dierlijke en

plantaardige bronnen.

PvdD Vraag 49
Begroting blz 51

Welke definitie wordt gehanteerd van het begrip ‘future foods'2 Graag een aantal voorbeelden noemen, ter

illustratie.

Antwoord 49

Er is nog geen uitgebalanceerde definitie van ‘future foods’. Het zou kunnen gaan om voedselconcepten die
zowel bijdragen aan gezondheid, lagere footprint én economische kansen biedt voor ons voedselsysteem.
Voorbeelden hiervan zijn bijvoorbeeld 3D-geprint voedsel en nieuwe vormen van vleesvervangers. Nu is
natuurgetrouw realisme nog het doel, maar in de toekomst zullen de groeiende stroom investeringen en hightech
apparatuur ertoe leiden dat vleesvervangers worden gecreéerd met een smaakbeleving die doelbewust afwijkt
van echt vlees.

Verder kan worden gedacht aan toepassing van insecten(eiwit) voor menselijke consumptie. Momenteel is Protix
in Dongen en Bergen op Zoom een leidende onderneming in relatie tot insecten(eiwit) als diervoeding. Dat zou in

de toekomst dus anders kunnen zijn.

PvdD Vraag 50
Begroting blz 51 “Bevorderen van het sluiten en verkleinen {in tijd en ruimte} van kringlopen in de Brabantse

landbouw”

Wanneer zijn, volgens de definities die de provincie hanteert, kringlopen gesloten

Antwoord 50
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Het begrijp kringlooplandbouw is door het rijk geintroduceerd als visie om een richting aan te geven en om te
inspireren. Het begrijp is niet bedoeld als een absoluut gedefinieerde status of situatie. Basaal is het uitgangspunt
dat kringlopen op Noordwest-Europese schaal kunnen worden gesloten. Binnen die schaal zijn er mogelijkheden

om op lokale of regionale schaal kringlopen te sluiten.

PvdD Vraag 51
Begroting blz 51

Is er qua schaal waarop kringlopen gesloten moeten zijn een doel gesteld? Zo ja, welk doel is er gesteld; op

welke schaal moeten de kringlopen gesloten zijng

Antwoord 51

De provincie zet zich in om kringlopen te sluiten in eerste instantie op (NW) Europese schaal.

PvdD Vraag 52
Begroting blz 51

Wat wordt er precies verstaan onder het 'verwaarden van reststromen’, en over welke reststromen gaat het?

Graag illustreren met concrete voorbeelden.

Antwoord 52

Het gaat hier om organische zij- en reststromen als grondstof te benutten en maximaal te hergebruiken als food,
feed of nonfood producten. Doel is om deze biomassa zo hoog mogelijk te verwaarden. Het gaat dan om
stromen die vrijkomen bij land- en tuinbouw en de verwerkende industrie. Denk aan reststromen die bij de oogst
en op het land achterblijven, zoals bietenblad of preiblad. Momenteel werkt Cosun aan een methode om eiwitten
vit bietenbladeren te halen.

Verder blijven tijdens de voedselverwerking ook stromen over die opnieuw kunnen worden bewerkt tot food.
Denk aan wortelschraapsel dat resteert bij het schoonmaken en verpakken van wortels. Deze reststromen worden
onder meer verwerkt tot wortelsap. Maar ook de groentevezels die vrijkomen bij het persen van groentestromen
tot sap, zijn waardevol en geschikt als waterbinder of ter verrijking van producten als soepen, brood en vlees.
Voorts zijn er ook nog veel reststromen die overblijven vanwege overproductie, hoge kwaliteitseisen of
schoonheidsfouten. Ook hiervoor kan nog een waardevolle bestemming worden gevonden. Yoorbeeld hiervan

zijn de soepen en sauzen van fomatenreststromen die worden gemaakt in de Verspillingsfabriek in Veghel

Reststromen die niet meer bruikbaar zijn voor food of feed kunnen dltijd nog gebruikt worden om materialen te

maken zoals karton of als biobased bouwmaterialen.

Vraag 53

Begroting blz 51 “Ondersteuning projecten nieuwe teelten/teeltmethodieken plantaardige eiwitten”

Wordt er bij teeltmethodieken’ rekening gehouden met ‘teelt volgt peil @

Antwoord 53

Nee, in zijn algemeenheid is dit geen onderwerp van studie. Er wordt wel geéxperimenteerd met een gewas als
Sorghum waarvan bekend is dat dit weinig droogtegevoelig is.

Als we kennisnetwerken opzetten voor nieuwe teelten kijken we met name naar gewassen die ook een bijdrage

kunnen of moeten leveren aan de maatschappelijke opgaven in Brabant.
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PvdD Vraag 54
Begroting blz 51

Woaarop zijn de kwantificaties van de indicatoren op pagina 51 {op ‘Brabant bemest beter in vitvoering’ na)
gebaseerd? Waarom is er niet gekozen voor meer of minder dan vier te ondersteunen projecten nieuwe

teelten/teeltmethodieken plantaardige eiwitten? Etc.

Antwoord 54

De betreffende vier projecten zijn de projecten in uvitvoering en voorbereiding zijn.

PvdD Vraag 55
Begroting blz 52

Heeft de forse daling in programmalasten t.0.v. 2020 te maken met het uitstellen van de deadlines voor nieuwe

stalsystemen, waardoor het pakket aan Ondersteunende middelen minder nodig is¢

Antwoord 55

Nee.

De begroting is een momentopname van de geraamde programmalasten in 2021 van het programma. Hierin zijn
de vraag om het beschikbaar stellen van voorlopige middelen uit het bestuursakkoord (9 min) en het definitief
beschikbaar stellen van middelen n.a.v. de vaststelling van het beleidskader nog niet opgevoerd. Ook de
restantmiddelen uit de stelpost Ondersteunende Maatregelen (7 min) zullen op een later moment aan de
programmalasten worden toegevoegd. Daarbij houden wij rekening met de resultaten van het onderzoek van de

adviesdie.

PvdD Vraag 56

Begroting blz 52 “We bevorderen natuurinclusieve landbouw door ondernemers te ondersteunen bij hun

omschakeling”
Wat is ondertussen de definitie van ‘natuurinclusieve landbouw’ die de provincie hanteert?

Antwoord 56

Wij hanteren de volgende omschrijving:

Natuurinclusieve landbouw is een economisch rendabel landbouwsysteem dat voedsel en gewassen produceert
in balans met de natuurlijke omgeving, dat natuurlijke hulpbronnen integreert in de bedrijfsvoering en zorg draagt

voor landschap en biodiversiteit op en rond het bedrijf.

PvdD Vraag 57
Begroting blz 52

Kunt u voorbeelden noemen van Brabantse bedrijven die al ‘natuurinclusieve landbouw’ in praktijk uitvoeren?
Betreft dit bedrijven die zijn omgeschakeld van reguliere naar natuurinclusieve landbouw, en heeft de provincie

de omschakeling op enige wijze (zo ja op welke wijze) ondersteund?

Antwoord 57

Er is een relatief beperkt aantal bedrijven in Brabant dat op eigen kracht - zonder ondersteuning van de
provincie - de omschakeling van gangbare naar natuurinclusieve bedrijfsvoering heeft georganiseerd. Het aantal
ligt in de orde van 40 - 50; elk met een eigen invulling, passend bij het bedrijf. Het betreft overwegend

ondernemers in de grondgebonden veehouderij. Er zijn ondernemers die al ruim 10 jaar geleden zijn
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omgeschakeld; anderen enkele jaren geleden. Sommigen hebben eerst een stap gezet naar een biologische
bedrijfsvoering; anderen werken samen met natuurbeheerders of maken gebruik van de Regeling Agrarisch

natuurbeheer.

PvdD Vraag 58
Begroting blz 52

Waarom wordt het beleidskader Landbouw en Voedsel 2030 niet genoemd in het rijtje ‘Beleidskaders'@

Antwoord 58
Het beleidskader Landbouw en Yoedsel nog niet is vastgesteld door GS en PS.

PvdD Vraag 59
Begroting blz 52

Waarom wordt het Uitvoeringsprogramma Eiwittransitie niet genoemd in het rijtie ‘Uitvoeringsagenda’s'@

Antwoord 59

Het uitvoeringsprogramma Eiwittransitie is een uvitwerking van maatregelen voor 2020.

PvdD Vraag 60
Begroting blz 52

Waarom wordt het Uitvoeringsprogramma Eiwittransitie niet genoemd in het rijtie ‘Uitvoeringsagenda’s'@

Antwoord 60
Zie het antwoord op vraag 59.

PvdD Vraag 61
Begroting blz 52: “Financiéle toelichting op de verschillen tussen de ramingen 2021 en 2020”

In de toelichting voor de beduidend lagere lasten in 2021 t.0.v. 2020 worden o.a. genoemd ondersteunende
maatregelen, incl natuurinclusieve landbouw, en investeringsagenda t.b.v. innovatie. In de ambities van deze
begroting voor 2021 zijn echter wel omschakeling naar natuurinclusieve landbouw en innovatie genoemd. Wij

gaan er vanuit dat daarvoor ook middelen nodig zijn.

Graag een toelichting op de verschillen tussen de ramingen, met aandacht voor wat in de toelichting van deze

vraag is beschreven.

Antwoord 61

De begroting is een momentopname van de geraamde programmalasten in 2021 van het programma. Hierin zijn
de vraag om het beschikbaar stellen van voorlopige middelen uit het bestuursakkoord {9 min) en het definitief
beschikbaar stellen van middelen n.a.v. de vaststelling van het beleidskader nog niet opgevoerd. Ook de
restantmiddelen uit de stelpost Ondersteunende Maatregelen (7 min) zullen op een later moment aan de
programmalasten worden toegevoegd. Daarbij houden wij rekening met de resultaten van het onderzoek van de

adviesdie.

PvdD Vraag 62
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Begroting blz 56 “We stimuleren een duurzaam mobiliteitssysteem zonder emissies.
(...) Indicator: Totale emissie broeikasgassen uvitgedrukt in CO2-equivalenten (in absolute aantallen in fonnen

vitstoot)”

Wat is het kwantitatieve doel van deze indicator? M.a.w., wat moet de totale emissie broeikasgassen van

mobiliteit, uvitgedrukt in CO2-equivalenten, aan het einde van 2021 maximaal bedragen®

Antwoord 62

Met de tranisitie naar een duurzaam mobiliteitssysteem in Brabant dragen we bij aan de reductie van CO2-
emissie. Maar er zijn nog talloze andere factoren die de emissie van CO2 beinvloeden. Yanwege die beperkte
invloedsfeer hebben we in de provinciale begroting geen exacte streefwaarde geformuleerd. We streven in ieder

geval naar een reductie ten opzichte van het voorgaande jaar.

PvdD Vraag 63

Begroting blz 56 We zien volop kansen om met het verduurzamen van het mobiliteitssysteem een bijdrage te
leveren aan het realiseren van de doelstellingen (2030/2050) uit het klimaatakkoord op het gebied van
energietransitie en CO2 reductie. Dat doen we vooral via het duurzaam aanleggen, onderhouden en beheren
van onze infrastructuur. We kijken daarbij ook naar mogelijkheden van het besparen en opwekken van energie
via onze infrastructuur.”

Verkeer en vervoer is een sector met een groot aandeel in de totale CO2-emissie in Brabant. Bovendien is het

deze sector waarvan de CO2-emissie de laatste jaren juist steeds verder toeneemt, i.p.v. reduceert.
Welke mogelijkheden zijn er om emissies van het gebruik van wegen te reduceren®

Antwoord 63

Het provinciale mobiliteitsbeleid is er onder andere op gericht om een slim en duurzaam mobiliteitssysteem te
realiseren. Om de emissie van het gebruik van wegen te reduceren streven we naar een goed mobiliteitssysteem
waar de verschillende modaliteiten optimaal op elkaar zijn afgestemd. Dat betekent dat we bijvoorbeeld een
sluitend OV- en spoornetwerk willen realiseren (zero-emissie in 2030) met goede hubs, werken we aan een
netwerk van snelfietsroutes om het fietsgebruik verder te stimuleren en plaatsen we intelligente YRI's om de

doorstroming van het autoverkeer te bevorderen.

Uiteraard streven we naar het beperken van de uitstoot bij de beheer- en onderhoudstaak van de provinciale
wegen. Dit doen we door het energiegebruik bij beheer en onderhoud te beperken door het toepassen van

andere materialen en nieuwe technieken (bijvoorbeeld biobased producten, toepassen van lage temperatuur
asfalt, minder transportbewegingen door hergebruik van materialen, het gebruik van elekirisch aangedreven

materieel) maar ook door energie te gebruiken die afkomstig is van duurzame energiebronnen.

PvdD Vraag 64
Begroting blz 56

Is het technisch mogelijk een indicator op te nemen over emissies van het gebruik van wegen?

Antwoord 64
Op dit moment is dat {nog) niet mogelijk.

PvdD Vraag 65
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Begroting blz 59 “We realiseren een robuust mobiliteitssysteem met acceptabele en betrouwbare reistijden van
deur tot deur voor alle vervoerswijzen voor personen- en goederenvervoer

Deze vervoersnetwerken zijn zo met elkaar verknoopt, dat iedere vervoerswijze een optimale bijdrage levert aan
de bereikbaarheid. Indicator: Indicatie filedruk: gemiddelde vertraging per uur autorijden op Rijks- en provinciale

wegen in Brabant (< vorig jaar).”

Waarom gaat de indicator, bij deze doelstelling over dlle vervoerswijzen, enkel over autoverkeer?

Antwoord 65

We realiseren ons dat de indicator unimodaal is ingestoken. Bij het opstellen van de begroting was er geen
indicator beschikbaar die alle modaliteiten (correct én begrijpelijk} in 1 kengetal kon samenpakken. Zoals in de
begroting aangekondigd bekijken we (naar aanleiding van het beleidskader Mobiliteit: koers 2030 en de daarbij
horende set van indicatoren Staat van mobiliteit) in de loop van 2021 of er een geschiktere indicotor is op te

nemen.

PvdD Vraag 66
Begroting blz 59

Welke kwantitatieve doelen zijn er gesteld aangaande acceptabele en betrouwbare reistiiden van deur tot deur

voor alle andere vervoerswijzen®

Antwoord 66
Zie antwoord 65. Ook in het nieuwe beleidskader Mobiliteit: koers 2030 zijn hiervoor verschillende ambities

opgenomen.

PvdD Vraag 67
Begroting blz 60 “We innoveren é bestaande OV-knooppunten tot mobiliteitshubs en ontwikkelen we samen met

gemeenten minimaal 6 nieuwe innovatieve mobiliteitshubs in de periode tot 2023.”
Om welke 6 OV-knooppunten gaat het hierg

Antwoord 67

Het is moeilijk om op dit moment al de exacte locaties van toekomstige mobiliteitshubs aan te wijzen. Er loopt een
aantal trajecten die gericht zijn op de ontwikkeling van mobiliteitshubs (Quick Win A2 Deil - 's-Hertogenbosch,
bereikbaarheidspakket De Run, flankerend maatregelenpakket A50 Paalgraven-Bankhoef). Eén daarvan speelt
zich af in West-Brabant ivm de nieuwe concessie. Daar zijn een 30 tot 40+al potentiele hublocaties samen met de
gemeenten aangewezen. Dit is een eerste rangschikking van bestaande en nog te ontwikkelen hubs. Samen
werken we toe naar een ontwikkelplan waarbij duidelijk wordt welke hublocaties we als eerste gaan ontwikkelen.

Medio maart 2021 verwachten we daar meer duidelijkheid over te hebben.

PvdD Vraag 68
Bijlagenbundel bijlage 3:

Wat wordt bedoeld met de omschrijving ‘Verlies grond in bezit van PAS'2

Antwoord 68
Deze begrotingspost is voor de verwervingskosten van percelen die door de provincie zelf aangekocht worden in

de complexe N2000 gebieden. Hiervoor is in 2016 per gebied een grondstrategieplan opgesteld (PS 19/16q).
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PvdD Vraag 69
Bijlagenbundel bijlage 3

Graag zien we een specificatie van de kosten in de omschrijving ‘Natuur overig’

Antwoord 69

“Natuur overig” maakt deel uvit van de reserve natuurbeheer en ontwikkeling.

Conform statenvoorstel 77/17 actualisatie BrUG zijn hier de restant ILG-middelen in opgenomen en is er
ingestemd om deze middelen in te zetten voor Natte Natuurparels, enclaves in het NNB en voor sleutelprojecten
(initiatieven uit de samenleving). De raming voor 2021 en verder betreft de raming voor de enclaves in het NNB.
Het GOB voert de subsidieregeling hiervoor in mandaat it voor de provincie, (zie paragraaf 1 onderdeel e van

de subsidieregeling)
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Onderbouwing van verwerking per indicator

Onderstaand hebben we beschreven hoe we de zwakke / voor verbetering vatbare
indicatoren, overbodige indicatoren en/of suggesties voor te onderzoeken
indicatoren al dan niet hebben verwerkt. Indien niet verwerkt is onderbouwd wat
hierbij de afweging is. Gepresenteerd per programma naar categorie vanuit de
reflectie.
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